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Présentation

Madeleine  Laurain-Portemer  (1917-1996),  Conservateur  au  Cabinet  des
Manuscrits de la Bibliothèque nationale de 1941 à 1964 et son époux Jean Portemer, magistrat, ont fait don,
au mois de janvier 1962, à la Bibliothèque municipale de Laval de divers documents concernant leur père et
beau père, Ernest Laurain (1867-1948), originaire d’ Oise, archiviste de la Mayenne de 1896 à 1934, parmi
lesquels la correspondance reçue par lui de 1892 à sa mort, survenue en 1948 . 

Le présent inventaire a été entrepris à la demande de la Bibliothèque Albert
Legendre,  au  printemps  2016  dans  la  perspective  d’une  exposition  consacrée  aux  donateurs  de  cette
Bibliothèque, à l’automne suivant puis poursuivi pour l’ensemble de juin 2016 à novembre 2022.

La correspondance reçue par Ernest  Laurain est  constituée de 21 liasses,
cachetées,  ne  pouvant  être  ouvertes  avant  l’an 2000.  Chaque paquet  porte  l’indication des  années  qu’il
contient et se compose de petites chemises de papier de diverses qualités, une par année, dans lesquelles j’ai
classé par ordre chronologique les lettres reçues, puis après description, numérotées de 1 à X. L’ensemble
compte 7394 documents.

Dans cette correspondance un certain nombre de lettres concernent les deux
filles de l’archiviste : Suzanne Laurain épouse Fayet et Madeleine Laurain épouse Portemer, principalement
à partir de la seconde guerre mondiale, 

J’ai jugé utile de relever également, dans les descriptifs des lettres, tout ce
qui concernait directement l’histoire du département de la Mayenne et d’accompagner cet inventaire d’un
index alphabétique des correspondants dans la mesure où ils ont été  identifiés.



3

Inventaire

1er paquet 
1892-1893

1- sans date – feuille de cahier pliée en deux, écrite sur trois pages.
Notes sur des pratiques populaires  : Conjurer le feu, verrues, pain, vaches, couteau, coq, agneau,

jument.
     *

2 et 3 – sans date – deux photographies de documents anciens (médiévaux?)

     *

                1835

1 – 20 octobre 1835– feuille double de papier bleu, écrite sur trois pages ;lettre de M. d’Ozouville (La Roche
à Martigné)  à M. Bérengerie  (Place St Tugal à Laval)  ;  la lettre apporte des précisions sur Ambroise de
Loré, dans la perspective d’une étude historique de M Bérengerie en cours de rédaction.

* Le destinataire est M. Lévesque-Bérengerie,médecin à Laval,membre correspondant de la Société Royale
d’Agriculture, Sciences et Arts du Mans. Il s’est intéressé au XVe siècle et a publié en 1836, une  Notice
biographique sur le Maréchal de Lohéac .

   *
 

1 – 21 septembre 1855– feuille double, écrite sur la première page, armoriée en haut à gauche du sceau de
l’Institut  Notre Dame de Sainte Croix;  lettre de  Rose Isidore Jacques Noël,  au Procureur Impérial,  lui
faisant part de son intention d’ouvrir une école primaire à Soulgé-le-Bruant,en vertu de l’article 25 de la Loi
sur l‘Enseignement primaire.
   1869

1 – 22 octobre 1869– Rouen–feuille double blanche, écrite sur quatre pages; lettre de M.Eugène de Buchère
de Lépinois à un correspondant inconnu, demandant des informations sur des localités proches de Valescourt
et Saint-Rémy-en-l’Eau (Oise).

* Eugène Louis Ernest de Buchère de Lépinois (1814-1873): premier président et fondateur de la Société de
l’Histoire de la Normandie; conservateur des Hypothèques à Rouen en 1868.

       *

                1888

1 –  3 juillet 1888–Château-Gontier–feuille double de papier quadrillé, écrite sur une page; lettre de  René
Gadbin  à un  correspondant  inconnu,  s’excusant  de ne pouvoir  assister  à  la  réunion de  la  Commission
historique et archéologique de la Mayenne.  Il adresse un travail sur un fief de la commune de Sain-Sulpice
près de Château-Gontier.
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* René Gadbin (1857-1899): clerc d’avoué à Château-Gontier, s’intéressa à l’histoire de sa ville et publia de
nombreux articles sur ce sujet en particulier dans le bulletin de la Commission historique et archéologique de
la Mayenne, créée en 1878, présidée en 1888 par M.Floucaud de Fourcroy.

        *

2 – 20 octobre 1888–Bellême– feuille double, bordée de noir, écrite sur deux pages; lettre de  remerciements
d’Henri Baudrillart  à un correspondant  inconnu,  accompagnée d’une coupure de presse  relative à son
récent  ouvrage:  Les  populations  agricoles  de  la  France:  Maine,  Anjou,  Touraine,  publié  à  Paris  chez
Guillaumin en 1888. Il charge son correspondant de transmettre ses remerciements à M.Moreau, rédacteur
de l’article.

* Henri Baudrillart (1821-1892): économiste et journaliste. Membre de l’Académie des Sciences morales et
politiques, Titulaire de la chaire d’Histoire économique au Collège de France.

* Léon Moreau (1812-1892): imprimeur à Laval, Conseiller municipal, Président du Tribunal de Commerce,
«s’occupa de littérature et de journalisme, écrivit  de nombreux articles dans les journaux locaux sur les
questions littéraires et théâtrales» (Angot- Dictionnaire de la Mayenne)

    *

                         1891
 

1  –  26 mars  1891–Beauvais–feuille  double  bordée de noir,  écrite sur  quatre  pages;  lettre  d’un ami  qui
pourrait être Léon-Honoré Labande à Ernest Laurain. Tous deux ont échoué à leurs examens. L’ami est à ce
moment là sous les drapeaux et lui propose ses services pour glaner des renseignements dont il pourrait avoir
besoin.

*  Léon-Honoré  Labande  (1867-1939):  diplômé  de  l’Ecole  des  Chartes  en  1890.  Conservateur  de  la
bibliothèque d’Avignon et du Musée Calvet; conservateur des archives et de la bibliothèque du palais de
Monaco en 1906.

 
2 – 11 novembre? -Avranches–feuille double, écrite sur quatre pages; lettre de Henri Bourde de la Rogerie
à Ernest Laurain, pour le remercier des informations qu’il lui a adressées sur un manuscrit de Beauvais et
Jean Plume. Ernest Laurain étudiait alors la Coutume du Valois.

* Henri Bourde de la Rougerie (1873-1949)- né à Ernée, ancien élève de l’Ecole des Chartes; dirigea les
Archives départementales du Finistère puis celles d’Ille-et-Vilaine de 1912 à 1934 ;

      1892

1- 20 mars 1892– Beauvais–feuille double à en-tête du Grand-Séminaire du Diocèse de Beauvais, écrite sur
trois pages; lettre signée  Renet  ou  Renot (?) adressée à Ernest Laurain au sujet de la communication de
documents concernant le Présidial, détenus par des personnes privées.

          *

2 –  26 juillet  1892– Clermont-enveloppe (6,5x10,5),  adressée  à  « M.Laurain Ernest-Etudiant-Agnetz  »,
contenant trois cartes de visite: deux au nom de Jacques Stern, Membre du Conseil Général de l’Oise et une
au nom de F. Delavière en la Mairie du 2e arrondissement;
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- au dos d’une carte Stern: notes sur St Rémy l’Abbaye; sur l’autre: notes en latin tirées de l’Histoire
et Antiquitez du pais de Beauvais.

-  au dos de la carte Delavière: relevé d’une inscription funéraire de François Gaultier, greffier des
tailles, mort en octobre 1588.

- outre ces cartes, la petite enveloppe contient aussi des fragments de papier au nombre de trois
portant des notes sur un arrêt du Parlement du 28 septembre 1576.

        *

3 - 29 septembre 1892–Pontarmé–feuille double, écrite sur deux pages; lettre d‘Ernest Dupuis, remerciant
Ernest Laurain pour les renseignements relatifs à la prévôté de Pontarmé (Oise)

* Ernest Dupuis: maire de Pontarmé et conseiller général de l’Oise ; « mit sur pied avec l’aide d’Ernest
Laurain, La Seigneurie de Pontarmé  (1895-Senlis) » (A.Terroine- Ernest Laurain et les Etudes historiques
dans la Mayenne).

        *

4 – 22 octobre 1892–Crépy (Oise)–feuille double, écrite sur trois pages; lettre signée Quesnel  indiquant que
l’abbé Rousselle, qui hébergeait Ernest Laurain, quitte Crépy et offre de lui offrir, à son tour, l’hospitalité. Il
lui donne des références sur le Présidial du Valois et lui propose de consulter des cartons d’archives relatives
à Crépy, déposés à la Mairie.

        *

5 – 22 novembre 1892–Sarlat–feuille double, écrite sur trois pages; lettre du Vicomte de Gérard à Ernest
Laurain lui indiquant qu’il a réuni des documents sur le  Présidial de Sarlat et qu’il les tient à sa disposition à
Paris.

* Vicomte Gaston de Gérard du Barry et de Saint Quentin (1851-1920): historien français, Docteur en droit,
professeur d’Économie politique à  l’Université catholique de Lille. Historien du pays sarladais.

       *

                      1893

1 – 15 janvier 1893–Paris-feuille double, écrite sur une page; lettre de Georges de Courcel à Ernest Laurain,
pour le remercier de l’envoi d’extrait des visites d’archidiacres.

        *

2 – 10 mars 1893–Pontarmé–feuille double, écrite sur trois pages; lettre de J.Petit, curé à Pons-Hermerin (?),
ami d’Ernest Laurain.
 

        *

3 – 12 mars 1893– Pontarmé-feuille double, écrite sur trois pages; lettre d’Ernest Dupuis  à Ernest Laurain
après que le curé de Pontarmé lui ait remis sa demande concernant l’étendue du présidial de Senlis.

        *
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4 – 13 mai 1893–carte blanche (11,5 x 9) de M.de Gérard à Ernest Laurain pour lui fixer un rendez-vous
afin de consulter sa documentation sur le Présidial de Sarlat.

   1894

1 –  18 janvier 1894–Trumilly (Oise)–feuille  double  à en-tête  du Diocèse de Beauvais,  Notre  Dame de
Turmilly, écrite sur quatre pages; lettre de Eugène Boulet à Ernest Laurain pour lui présenter ses vœux lui
souhaiter «le succès devant les examinateurs de l’Ecole des Chartres, une place d’archiviste intéressante,
lucrative mais surtout pas trop loin de nous». Il le remercie également des renseignements pour reconstituer
les archives de Trumilly.

      *

2 – 15 février 1894–Crépy–feuille double, écrite sur deux pages; lettre d’Ernest Dupuis à Ernest Laurain, lui
renouvelant ses offres de service pour aider «un jeune homme qui aime l’étude et l’honnêteté».

     *

3 – 17 février 1894–Auxerre (Yonne)–feuille double à en-tête du Cabinet de l’Archiviste de l’Yonne, écrite
sur une page; lettre de Francis Molard à Ernest Laurain à propos d’une transaction.

* Francis Molard (1845-1897)- archiviste départemental de la Corse puis de l’Yonne, bibliothécaire de la
ville d’Auxerre.

    *

4 –  19 février 1894-Auxerre–feuille double à en-tête du cabinet de l’archiviste de l’Yonne, écrite sur une
page; lettre de Francis Molard à Ernest Laurain,accusant réception des copies de documents effectuées par
celui-ci aux Archives Nationales, relatives à l’Yonne sur des lettres de rémission des sergents du guet. Il lui
demande copie de la lettre de rémission de 1384 pour un boucher auxerrois et de lui faire part  de tous
documents «offrant de l’intérêt pour le département».

* Ernest Laurain, moyennant rétribution, copie pour des archivistes, les documents qu’il rencontre au fil de
ses propres recherches, susceptibles de les intéresser.

    *

5 – 7 mars (1894?) - feuille double, écrite sur une page; quelques mots adressés par Louis Passy à Ernest
Laurain pour lui fixer un rendez-vous dans la salle des documents de la Bibliothèque nationale. Il l’appelle
«cher confrère».
* Louis-Paulin Passy (1830-1913): diplômé de l’École des Chartes en 1852,député de l’Eure durant dix
législatures,  Sous-Secrétaire  d’État  aux  Finances  de  1874  à  1877,  Secrétaire  perpétuel  de  la  Société
Nationale  d’Agriculture  de  France  en  1883,  élu  membre  libre  de  l’Académie  des  Sciences  morales  et
politiques en 1897.

       *

6 –  2 avril 1894 – lettre à en-tête du  cabinet de l’archiviste de l’Yonne, feuille simple écrite recto-verso;
Francis Molard demande à Ernest Laurain  qui le lui avait proposé, de copier aux archives nationales, des
documents sur la chapelle royale de Sens et le règlement des ouvriers des vignes de Sens, à la fin du XIVe
siècle. Il espère le rencontrer lors de son prochain séjour à Paris au mois de juin.
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7 – 15 avril 1894 – lettre à en-tête de la Chambre des Députés, feuille double, écrite sur deux  pages; Louis
Passy remercie Ernest Laurain pour un manuscrit trouvé aux archives nationales qu’il lui a envoyé en copie
avec ses notes.

     *

8 – 15 avril 1894 – Crépy – feuille double,écrite sur une page;  M.Quesnel  séjournant à Paris souhaite un
rendez-vous avec Ernest Laurain pour aller aux Archives consulter les sources qu’il lui avait indiquées.

     *

9 – 19 avril 1894 – feuille double, écrite sur deux pages, à en-tête de la Chambre des Députés; Louis Passy
remercie son correspondant: «Il fait bon d’entrer en campagne avec vous» et lui propose de le rencontrer.
 

    *

10 - 1  er   mars 1894   – Auxerre – feuille double,écrite sur trois pages,lettre à en-tête du  cabinet de l’archiviste
de l’Yonne (avec des notes de Laurain à l’encre noire);  Francis Molard le  remercie pour un envoi de
renseignements. Il lui adresse également de nombreuses références de documents à copier.

   *

11 – 2 mai 1894 – Paris – feuille double rayée, écrite sur une page à en-tête de de la Bibliothèque de l’Union
Centrales des Arts décoratifs (au verso notes de Laurain : Alfred de Champeaux «se rapportant à son flair»
lui demande de vérifier dans un document, le nom d’un artiste enlumineur, rencontré chez Pierre de Vérone
(XIIIe s).

* Alfred de Champeaux (1833-1903) – Directeur de la Bibliothèque de l’Union centrale des Arts décoratifs
depuis 1877. Ses nombreux travaux reconnus sur les Arts décoratifs lui ont valu le titre d’historien du vieux
Paris.

    *

12  –  14  mai  1894 –  Munich  –  feuille  double,  écrite  sur  deux pages;   Hermann Grauert,  professeur
d’histoire à l’Université de Munich, répondant à une lettre du 3 mai, demande à Ernest Laurain, de copier la
prophétie du registre J 726 folio 302 et de lui dire ce qui précède et ce qui suit cette prophétie; de lui dire
également de quel temps date la main qui a écrit les autres documents et «notre pièce», si le manuscrit est en
parchemin ou en papier et quel est son format.

* Hermann Heinrich Ritter von Grauert (1850-1924) – Historien, Professeur à l’Université de Munich en
1885; recteur de la même université en 1915 et 1916.

       *
13 – 5 mai 1894 – Pontarmé – feuille simple, écrite recto-verso; J.Petit,curé à Pontarmé expose à son ami
Ernest Laurain ses multiples occupation qui justifient son silence. Au passage, il  évoque M. Dupuis qui
aimerait  le  revoir;  celui-ci  travaille  aux  archives  du  château  de  Chantilly,  toujours  à  la  recherche  de
documents relatifs à Pontarmé. Il note au passage que Laurain n’est pas venu à la réunion des anciens élèves
de St Lucien.

       *

14 –  7 mai  1894 – Trumilly  –  feuille  double,écrite  sur  quatre  pages;  lettre  de  Eugène  Boulet,curé  de
Trumilly à «l’Ami des Chartes et des vieux parchemins qui réside à Fay les Clermont». Il  lui explique



8

comment il est arrivé en retard à leur rendez-vous aux Archives et n’ a donc pas pu y pénétrer pour le
rencontrer.  Il  a reçu la visite du Vicomte de Caix de Saint-Aymour qui s’occupe beaucoup d’histoire et
d’archéologie qui venait relever une inscription sur une pierre tombale de son église.

* Amédée de Caix de Saint-Aymour (1843-1920)- linguiste, archéologue et historien; conseiller général de
l’Oise, un des fondateurs du Comité archéologique de Senlis, dont il sera vice-président de 1919 à 1920.

     *

15 – 13 mai 1894 – Paris - feuille double,écrite sur une page; le Comte de Villoutreys écrit à Ernest Laurain
pour lui fixer un rendez-vous aux Archives et le remercier pour « la peine prise pour déchiffrer et transcrire
la substitution qui l’intéressait ».

        *

16 – 15 mai 1894 – Auxerre- feuille double,écrite sur quatre pages, à en-tête du cabinet de l’archiviste de
l’Yonne;  Francis Molard  remercie Ernest Laurain de ses envois et lui donne de nouvelles références de
documents à copier (sur deux pages). 

En particulier, il lui demande de s’informer de ce que sont devenues les archives du monastère Sainte
Catherine-du-Val-des-Écoliers et de son prieuré de Saint-Georges lès Sens.

Il se décide également à faire copier un obituaire et un martyrologe et lui indique les saints les plus
honorés   dans  le  diocèse  d’Auxerre:  Saint-Etienne,  patron  de  la  Cathédrale,  Saint-Pélerin,  l’apôtre  de
l’Auxerrois,  Saint-Lot,  Saint-Bris,  Saint-Corcodome,  St  Germain,  Saint-Mamertin,  Saint-Aunaire,Saint-
Virgide, Saint-Guy-Norbert etc.. Il précise avoir écrit à Léopold Delisle à ce sujet.

« Ouvrez les yeux tant que vous pourrez. Vous avez, comme vous le voyez, mon cher confère, du
pain sur la planche, et je frémis en pensant aux sommes formidables que je vais vous devoir ». En même
temps, il joint à sa lettre son opuscule Glanures d’histoire auxerroise (paru en 1894).
 
*obituaire: livre contenant la liste des défunts pour l’anniversaire desquels une communauté devait prier ou
célébrer un obit  messe anniversaire dite pour les morts.

* martyrologe: catalogue des martyrs et même des autres saints.

* Léopold Victor Delisle (1826-1910): historien et bibliothécaire; administrateur général de la Bibliothèque
Nationale de 1874 à 1905.

       *

17 – 20 mai 1894 – Paris – feuille double cartonnée,écrite sur deux pages;  G.de Courcel espére rencontrer
Ernest Laurain aux Archives et « causer à loisir avec lui des recherches qui l’intéressent et qu’il a bien voulu
commencer ».

       *

18 -  21 mai 1894- Auxerre – feuille simple, écrite sur une page, à en-tête du  cabinet de l’archiviste de
l’Yonne;  Francis  Molard vient  de  s’apercevoir  que  son  prédécesseur  avait  fait  imprimer  deux  des
documents que Laurain a copiés, sur la chapelle royale de Sens. Il lui demande de lui envoyer au plus tôt les
lettres de rémission qui concernent Sens au XVe s. et durant la Guerre de Cent Ans.

* lettres de rémission : lettres patentes expédiées et adressées aux juges, par lesquelles le roi accordait à un
criminel la rémission de son crime,en cas que ce qu’il avait exposé à sa décharge se trouvât vrai. ( Émile
Littré- Dictionnaire de la langue française)
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19 – 29 mai 1894 – Auxerre – feuille double, écrite sur deux pages, à en-tête du cabinet de l’archiviste de
l’Yonne; Francis Molard remercie Laurain et lui donne de nouvelles instructions pour copier des lettres de
rémission pour Sens. «Si vous pouviez m’en trouver  quatre ou cinq d’antérieures à 1350, un peu corsées. Il
n’aura que vingt minutes pour expectorer son chef d’œuvre (une conférence) (..) Après les lettres sénonaises,
si vous pouvez m’expédier celles qui concernent les articles financiers, puis celles concernant les serfs, je
pourrai faire en juillet et août deux intéressantes communications à notre Société qui est un peu en panne (..)
quant à l’obituaire, il passera après tout cela. (..) J’ai lieu de croire que M.Léopold Delisle attend votre visite
(..) J’ai vu tous nos jeunes confrères de l’École, qui, sous la conduite de M. Lefèvre-Pontalis, ont visité notre
cathédrale. Qu’ils sont jeunes! Quel dommage de ne l’être plus ».

* Eugène Lefèvre-Pontalis (1862-1923): historien de l’architecture, archéologue;  professeur suppléant  en
archéologie médiévale à l’École des Chartes de 1891 à 1896, puis en qualité de titulaire de 1905 à 1911.

*                   

20 -  30 mai 1894  -Paris – feuille double,écrite sur deux pages; le Comte de Villoutreys remercie Ernest
Laurain qui a transcrit pour lui des substitutions.

*

21 –  31 mai 1894 – Auxerre – feuille double, écrite sur une page, à en-tête du  cabinet de l’archiviste de
l’Yonne (avec notes d’Ernest Laurain à l’encre noire);  Françis Molard remercie son correspondant et lui
adresse de nouvelles références à copier.

*

22 - 1  er   juin 1894 –   Paris – feuille blanche double, à en-tête de la Chambre des députés, écrite sur une page
Louis Passy conseille à Ernest Laurain de s’adresser à deux personnes dont il donne les noms, pour obtenir
le poste qu’il convoite

*

23 –  6 juin 1894 – Vigneux – feuille double, écrite sur quatre pages;  G.de Courcel demande à Ernest
Laurain de transcrire une note trouvée dans les papiers du Collège de Laon, au sujet d’une rente de 50 livres
due par le Collège sur la maison du Cygne et de la Rose à Villeneuve-Saint-Georges et de lui fixer un rendez-
vous aux archives afin qu’il puisse examiner ces papiers avec lui.

*

24 –  14 juin 1894 – Paris – feuille double, écrite sur une page; le  comte de Villoutreys  remercie Ernest
Laurain d’avoir traduit la substitution de Mme de Villoutreys.

25 –  15 juin 1894 – Pontarmé – feuille double, écrite sur trois pages;  Ernest Dupuis  fait part à Ernest
Laurain de la richesse des archives du château de Chantilly en ce qui concerne Clermont (Oise): pas moins
de trente cartons de pièces du XIIIe au XVIIe s. Il lui propose de le rencontrer le 21, lorsqu’il viendra visiter
l’asile, à l’arrivée du train à 9 heures. « De la gare à l’asile,nous pourrions,tout en remontant la côte, causer
quelques minutes ».

*
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26 –  27 juin 1894 –Auxerre  – feuille  simple,  écrite recto-verso,  à en-tête  du  cabinet  de  l’archiviste  de
l’Yonne; Francis Molard revient du congrès de Sens, où grâce à Ernest Laurain, il a obtenu quelques succès.
Il lui demande d’estimer ses dépenses à venir, de façon à pouvoir se retourner pour le défrayer.  Il ne veut
avoir à faire qu’à lui. Les fonds départementaux que probablement il va dépasser, ne sont touchables que fin
novembre.

*

27 – 2 juillet 1894 – Paris – feuille double, bordée de noir, écrite sur deux pages;  Robinet de Mercy (?),
remercie Ernest Laurain pour des transcriptions d’actes concernant la famille de Brieulles au XIV e s.

*

28 –  2 juillet 1894 – Auxerre – feuille double, écrite sur une page, à en-tête du  cabinet de l’archiviste de
l’Yonne; Francis Molard  règle les travaux de copie et pour des raisons budgétaires, reporte à la fin de
l’année ceux de la copie de l’obituaire.

*

29  –  6  juillet  1894 –  Vigneux  –  feuille  double,  écrite  sur  deux  pages;  Georges  de  Courcel souhaite
rencontrer Ernest Laurain pour examiner le résultat de ses recherches car il lui a déjà donné des indications
qui lui sont précieuses.

*

30 – 19 juillet 1894 – Curchy par Nesle (Somme) – feuille double, écrite sur quatre pages, à en-tête de la
Société des Antiquaires de Picardie et de son secrétaire perpétuel;  M. Poujol de Fréchencourt donne des
informations à Ernest Laurain sur le concours organisé chaque année par la Société et sur la qualité des
mémoires présentés.

*  Fernand  de  Poujol  de  Fréchenchourt(1839-1905):  maire  de  Fréchencourt  (Somme),  conseiller
d’arrondissement, secrétaire perpétuel de la Société des Antiquaires de Picardie 

*

31 – 24 juillet 1894 - Châtillon près Bevaix (Suisse) – feuille double, écrite sur une page; à l’intérieur une
note entre deux pages sur papier gris indique le nom, la qualité et l’adresse du scripteur: M. Lardy, Ministre
de Suisse en France; remercie et règle des travaux effectués par Ernest Laurain.

* Charles Edouard Lardy (1847-1923): Docteur en droit, Ministre plénipotentiaire de la légation suisse en
France de 1883 à 1917.

*

32 –  29 juillet 1894  – Auxerre – feuille simple, écrite recto-verso, à en-tête du  cabinet de l’archiviste de
l’Yonne;  Francis Molard fait part à Ernest Laurain de ses demandes budgétaires en vue de régler « ses
dettes archivistiques ». Il lui adresse un opuscule sur le Protestantisme dans l’Auxerrois de 1538 à 1549.

Il lui indique qu’il a passé de nombreuses années en Italie en mission du Ministère de l’Instruction
publique et il a publié en 1874, un grand travail sur les documents corses conservés aux archives de Pise, et
lui  demande  de retrouver  dans ce  travail,  une note  précise  dont  il  a  besoin.  L’exemplaire  figurant  aux
archives de l’Yonne ayant été emprunté et non encore restitué car l’emprunteur est parti en voyage.

*
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33 – 4 août 1894 – Paris – feuille double, écrite sur une page, à en-tête de la Chambre des Députés; Louis
Passy annule un rendez-vous fixé avec Ernest Laurain.

*

34 –  27 août 1894 – Vigneux (Seine et Oise) – petite feuille (10,5 x 13), pliée en deux, écrite sur quatre
pages;  G.de  Courcel  donne  à  son  correspondant  la  liste  des  paroisses  pour  lesquelles  celui-ci  doit  «
transcrire  les  visites  d’archidiacres  qui  peuvent  exister  aux  Archives  nationales,de  façon  à  avoir  la
physionomie de toute la région qui l’entoure et qui compose aujourd’hui l’arrondissement de Corbeil ».

*

35 - 1  er   septembre 1894   – Crépy – feuille double, écrite sur deux pages; M. Quesnel remercie Ernest Laurain
pour avoir décalqué l’emplacement des Ursulines au château de Crépy.

Gaston d’Orléans a cédé une partie du château de Crépy aux Ursulines, lors de leur fondation vers
1630. Il va publier une note sur les rues de Crépy. Il souhaite que soit réalisé l’inventaire des archives de
Crépy.

*

36 –  23 septembre 1894 – Périgueux – feuille double de papier gris,écrite sur trois pages + un feuillet
quadrillé séparé; Robert Villepelet écrit à Ernest Laurain en le nommant «Mon cher Présidial». Il joint une
note de son père, Ferdinand Villepelet , sur le feuillet séparé concernant «le personnel qui siégeait dans les
cours sénéchale et présidiale qui était le même».

* Ferdinand Villepelet (1839-1923):Historien, archiviste du département de la Dordogne, secrétaire général
de la Société historique et  archéologique du Périgord.  Il  chargea Ernest  Laurain de rédiger la  Table de
l’Inventaire sommaire des archives de la ville de Périgueux.

* Robert Villepelet (1872-1937): fils du précédent, issu de la même promotion (1894) qu’Ernest Laurain,
conservateur, chef du service administratif aux Archives nationales. Il collabora aux côtés de son père aux
travaux de la  Société historique et archéologique du Périgord.

*

37 -  4 octobre 1894 – Belain par Montrésor (Indre et Loire), petite feuille pliée en deux (10,5 x13),écrite sur
quatre pages; Charles Bobinet, conseiller des Antiquaires de l’Ouest écrit à Ernest Laurain pour lui  indiquer
qu’il a  écrit une étude sur le Présidial de Poitiers, publiée dans les Mémoires de la Société des Antiquaires
de l’Ouest. Les registres qu’il avait vus et analysés, il y a plus de trente ans, ont disparu.

Il lui souhaite d’être plus heureux sur d’autres points de la France. 

* Jean-Charles Bobinet (1821-1907): magistrat, directeur des affaires criminelles au Ministère de la Justice
de 1862 à 1871, président honoraire de la Cour de Cassation. A publié en 1886, Le Présidial de Poitiers, son
personnel de 1551 à 1790.

*

38 – 5 octobre 1894 – Carcassonne – feuille double, écrite sur deux deux pages, à en-tête des archives de
l’Aude; Camille Bloch, archiviste de l’Aude adresse à Ernest Laurain, la table des gages de M. les Officiers
du Sénéchal (1693), précisant que la traitement du lieutenant principal est le même que celui du lieutenant
particulier et du doyen. «C’est tout ce qu’il a trouvé».
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* Camille Bloch (1865-1949): historien, archiviste de l’Aude de 1891 à 1896, puis du Loiret de 1896 à 1904.
Dirige la Bibliothèque du Musée de la Guerre de 1921 à 1934.  Élu à l’Institut (Académie des Sciences
Morales et Politiques) en 1946.

*

39 –  14 octobre 1894 – Vigneux (Seine et  Oise) – feuille double,  écrite sur trois pages;  G.de Courcel
remercie Ernest Laurain et lui indique qu’il examinera les pièces qu’Ernest Laurain lui a signalées, lors d’une
visite aux Archives. Les visites d’archidiacres lui fournissent de curieux détails sur la région.

40 – 30 octobre 1894 – Pontarmé – feuille double, écrite sur deux pages; Ernest Dupuis souhaite consulter
le registre des causes du Prévôt de Pontarmé. Il n’en a pas la cote et ne sait comment désigner cette pièce.
Son travail lui procure un certain plaisir. Il vit dans le passé avec un cadre bien connu et ses courses en forêt
lui donnent l’occasion de vérifier sur place les indications des documents.

*

41 – 5 novembre 1894 – Auxerre – feuille double, écrite sur une page, à en-tête du cabinet de l’archiviste de
l’Yonne; Francis Molard demande à Ernest Laurain de lui copier son nécrologe et de lui déchiffrer le plus
qu’il pourra sur Gy-l’Evêque.

*

42 – 19 novembre 1894 – Auxerre – feuille double, écrite sur une page, à en-tête du cabinet de l’archiviste de
l’Yonne; Francis Molard adresse à Ernest Laurain le règlement de la copie de l’obituaire de Gy-l’Evêqu et
lui réclame copie de la précédente facture qu’il a égarée.

*

43 – 5 décembre 1894 – Nîmes (Gard) – grande feuille pliée en deux, écrite sur trois pages, à en-tête des
archives du Gard; Edouard Bondurand, archiviste du Gard,adresse à Ernest Laurain un bref historique du
Présidial de Nîmes, fondé par Henri II en 1552 et lui donne des indications sur un ouvrage qu’il pourra
consulter à la Nationale.

* Edouard Bligny-Bondurand (1845-1939) – archiviste du Gard

*

44 – 11 décembre 1894 – Paris- carte bleue à bords arrondis (11,5x9); M.Thévenin indique à Ernest Laurain
que l’heure de sa conférence a changé. Il sera à sa disposition le 18 décembre à 2 h et qu’à 10 h 30, il
étudiera avec ses élèves de dernière année, le capitulaire de Quesmy / Oise (877).

*  Marcel  Thévenin  (1843-1924):Historien  du  droit;  Professeur  à  l’École  des  Hautes  Études  pendant
cinquante deux ans.

*

45 – 17 décembre 1894 – feuillet blanc, écrit au recto; A. Mazet adresse à Ernest Laurain la somme de 24
Frs en règlement des travaux qu’il a bien voulu lui fournir.

 



13

46 – 18 décembre 1894 – Trumilly – feuille double, écrite sur quatre pages; Eugène Boulet remercie Ernest
Laurain de l’envoi des intéressants articles sur l’administration municipale de la cité de Clermont au XVIIIe
s. Il lui annonce avoir fait placer à  Rocquemont, trois petits vitraux à personnages, sortis de l’atelier de
Claudius Lavergne qui avait fait les belles verrières de Clermont.

* Claudius Lavergne (1815-1887): peintre d’histoire et peintre verrier, élève d’Ingres et d’Orsel. Appelé par
Viollet-Leduc auprès de lui en qualité d’inspecteur archéologue; critique d’art au journal L’Univers.

*

47 –  31 décembre 1894 – feuillet  simple,  écrit  au recto;  P.Guilhiermoz,  confrère  d’Ernest  Laurain lui
indique qu’à réception de sa lettre, il a écrit à Louis de Gr.. et lui souhaite bonne chance pour sa candidature.

* Paul Guilhiermoz (1860-1922): diplômé de l’École des Chartes en 1882, collabora au catalogue général
des imprimés de la Bibliothèque Nationale. Historien des Institutions.

*

48 –  sans  date -  petit  papier  (6,5x9)  de la  main d’Ernest  Laurain portant  des  références  de documents
concernant Compiègne et Villeneuve-Saint-Georges.

 
  1895

1 – 5 janvier 1895 – Karlsruhe -  lettre du Directeur des Archives du Grand Duché de Bade,signée Weech
sur papier à en-tête du «Gross Badischer General-Landesarchiv», à Ernest Laurain acceptant sa proposition
de copier des documents relatifs au margrave de Bade. Il est payé 3,50 Frs de l’heure.

*Friedrich Otto Aristides von Weech (1837-1905)-archiviste et historien. Professeur d’histoire à l’Université
de Fribourg en 1862, il devient bibliothécaire de la Cour du Grand Duché de Bade en 1862 puis archiviste du
Grand Duché en 1868.  Il  participe à la construction des archives municipales de Karlsruhe et écrit  une
histoire de la ville en trois volumes.

*

2 – 15 janvier 1895 - Karlsruhe -  lettre du Directeur des Archives du Grand Duché de Bade, signée Weech
sur papier à en-tête du «Gross Badischer General-Landesarchiv», à Ernest Laurain lui adressant le règlement
de ses travaux. Le signataire adresse les documents à M. Fester qui publie « les Regestes des Margraves de
Bade ».

* regeste: répertoire chronologique dans lequel sont enregistrés les actes émanés des pouvoirs publics ou
intervenus entre les particuliers,durant une période déterminée. (Littré- Dictionnaire de la Langue française)

*

3  –  18  janvier  1895 –  Avignon  –  Lettre  à  en-tête  de  la  Bibliothèque  du  Musée  Calvet,  Cabinet  du
Conservateur, feuille double, écrite sur trois pages; Léon-Honoré Labande  écrit à son ami Ernest Laurain
pour lui renvoyer les notes que celui-ci lui avait adressées (jointes sur une feuille quadrillée, pliée en deux,
écrite sur quatre pages, et une autre feuille écrite recto-verso). Il lui indique que son livre sur les archives
hospitalières de Verdun est imprimé; il imprime aussi le catalogue des manuscrits de sa bibliothèque (Tome 1
imprimé – Tome 2 bien avancé). Il s’enquiert de savoir si son ami a un poste en vue et lui indique que le
poste d’archiviste de la Haute-Garonne va se libérer ainsi que celui d’archiviste-adjoint à Alger.
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4 – 24 janvier 1895 – St Paulein-la-Rivière (Dordogne) – feuille double,écrite sur deux pages. Demande de
travaux de copie adressée par Roger Drouault à Ernest Laurain «pour un travail dont la publication est déjà
commencée».

* Roger Drouault (1868-1919): historien et archéologue amateur,auteur de monographies locales sur le Sud-
Ouest.

*

5  –  26  janvier  1895 -  Périgueux –  feuille  double,  écrite  sur  deux pages,papier  à  en-tête  de  la  Société
historique et archéologique du Périgord;  Ferdinand Villepelet  écrit à Erest Laurain au sujet des travaux
effectués par celui-ci pour le compte de cette société.

*

6 – 28 janvier 1895 – Saint-Panloux (?) - feuillet double, écrit sur deux pages par  Roger Drouault et sur
deux pages de notes d’Ernest Laurain; accusé de réception des documents copiés et règlement de la somme
de 20 frs.

*

7- 8 février 1895 – Paris – feuillet blanc, plié en deux, écrit sur une page, papier à en-tête de la Chambre des
Députés; Louis Passy remercie Ernest Laurain de l’envoi des copies de décrets et lui demande sa facture.

*

8 – 19 février 1895 – Foix – papier à en-tête des archives et bibliothèque administrative de l’Ariège; Félix
Pasquier remercie Ernest Laurain pour la transcription de chartes qu’il lui a adressée et lui demande le
même travail pour une charte du Quercy, en attendant l’envoi d’un autre lot. Il lui règle la somme de 55 frs.

* Félix Pasquier (1846-1929): archiviste de l’Ariège à partir de 1874, puis de la Haute-Garonne de 1895 à
1921.

*

9 – 27 février 1895 – Clermont (Oise) – feuillet papier cartonné gris (12x7), au recto cachet de la poste et
texte, verso notes d’Ernest Laurain; G.Collon lui  propose un travail assez pressé qui « rapportera 400 frs
payables de suite et prendra bien deux cent cinquante heures ». M.Villepelet se charge des épreuves. 

* Georges Collon (1869-1932): archiviste-paléographe de la promotion d’Ernest Laurain, conservateur de la
Bibliothèque municipale de Tours; éditeur scientifique de l’Historia francorum (575-994).

*

10  –  8  mars  1895 –  Foix  –  feuille  double,  écrite  sur  quatre  pages,  papier  à  en-tête  des  archives  et
bibliothèque administrative de l’Ariège; Félix Pasquier  adresse à Ernest Laurain des documents à copier et
à collationner. Certains sont en dialecte méridional des environs de Nérac, de l’Agenais. Il lui adresse aussi
la coutume d’Aubrac.

*

11 –  18 mars 1895  - Périgueux – papier à en-tête de la Société historique et archéologique du Périgord;
Ferdinand Villepelet  charge Ernest Laurain d’établir les tables de l’inventaire des archives municipales de
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Périgueux. Trois tables sont nécessaires: une des noms de personnes, une des noms de lieux et une table
analytique des matières.

*

12 –  22 mars 1895- Paris  -carte de couleur grise,  écrite recto-verso (11,5x9);  Barthélémy « confrère »
d’Ernest Laurain lui communique le nom et l’adresse de M.le baron A.de Vaux qui a demandé le concours
d’un élève de l’École des Chartes pour « transcrire quelques actes ».

*

13 – 30 mars 1895 – Paris – feuille double de papier armoriée, écrite sur trois pages; le baron  A.de Vaux
donne rendez-vous à Ernest Laurain chez Me Fauchy, notaire pour « y transcrire sur papier libre » des pièces
de 1620 et 1621.

* 

14 – 4 avril 1895- Foix- feuille double, écrite sur deux pages, papier à en-tête des archives et bibliothèque
administrative du département de l’Ariège; Félix Pasquier, archiviste de Foix, adresse à Ernest Laurain du
travail  de copie. Il  serait  heureux de faire sa connaissance à Paris,  si  cela lui  était  possible,  pendant le
Congrès des Société Savantes.

*

15 –  6 avril 1895- Agen – feuille double quadrillée, écrite sur une page, à en-tête des archives du Lot et
Garonne;  Georges Tholin  adresse à Ernest  Laurain,  pour transcription,  le rôle des hommages de 1259.
Celui-ci « d’un grand intérêt pour notre histoire locale, sera publié d’ici deux ou trois ans et le nom du
copiste y sera mentionné ».

*Georges-Eustache Tholin (1843-1922): archiviste du Lot-et-Garonne, a consacré sa vie à la recherche de
l’histoire du département et des ses monuments.

*

16 –  9 avril 1895- Périgueux- feuille double, écrite sur deux pages, à en-tête de la Société hisorique et
archéologique du Périgord;  Ferdinand Villepelet accorde à Ernest Laurain un délai supplémentaire pour
terminer les tables d’inventaire.

*

17-  9 avril 1895- Paris- feuille double armoriée, écrite sur quatre pages;  le baron A.de Vaux demande à
Ernest  Laurain  son  assistance  pour  déchiffrer  des  pièces  déposées  aux Archives,  concernant  un  certain
Jacques Legrand. Il lui demande de lui fixer un rendez-vous.

*

18-9 avril 1895- Paris- feuille double, écrite sur deux pages,  Joseph Petit remercie Ernest Laurain de lui
avoir fourni « la transcription de quarante folios d’incunable à transcrire ». Ce travail lui procurera « une
certaine somme et la relation de Guillaume qu’il ne connaissait pas ». Il séjournera à Amiens et y cherchera
les renseignements que lui a demandés Laurain.

*
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19-12 avril 1895- Paris- feuille double, écrite sur une face; M. Ruble fixe rendez-vous à Ernest Laurain au
département des Manuscrits, vers 11 heures ou 11 heures 30. Il le trouvera au fond de la salle.

*Baron Joseph-Etienne-Alphonse de Ruble (1834-1898):  historien et  essayiste,  secrétaire de Jules Favre
(avocat et homme politique). Il fréquente les Archives nationales et le département des Manuscrits de la
Bibliothèque nationale. Membre de l’Académie des Inscriptions et Belles Lettres  à partir 1896.

*

20-13 avril 1895-Paris- petite feuille (10,5x13,5) pliée en deux, écrite sur une page, à en-tête de la Chambre
des Députés;  Louis Passy demande à Ernest Laurain de « lui donner un peu promptement la Donation de
Jehan de la Vierville ». Il compte aussi sur sa trouvaille relative au fils de Jehan de la Vierville et la fameuse
lettre de rémission.

*

21-15 avril 1895-Paris- feuille double, sur papier armorié, écrite sur quatre pages; le baron A.de Vaux  écrit
à Ernest Laurain au sujet d’un rendez-vous aux Archives, pour l’examen de pièces concernant Jacques Le
Grand. Il  souhaite aussi examiner avec lui des documents déposés au département des Manuscrits de la
Bibliothèque Nationale.

*

22-27 avril 1895-Paris- feuille double, écrite sur quatre pages;  Joseph Petit donne des précisions à Ernest
Laurain sur les recherches dont il l’avait chargées à Amiens. Il lui demande si il va toujours à Versailles. Il
voudrait y voir Meyer (?) pour lui demander quelque chose à faire.

*

23-28 avril  1895-Périgueux- feuille  double,  écrite  sur  deux pages; Robert Villepelet demande à  Ernest
Laurain  de lui adresser les tables en port dû. Il lui apportera le règlement de son travail à la Pentecôte,à son
prochain voyage à Périgueux, car son père ne touchera la somme convenue que «sur présentation du travail».

*

24-30 avril 1895-Paris- feuille double de papier bleu, écrite sur une page;  G. de Courcel remercie Ernest
Laurain de son travail et lui fixe un rendez-vous chez lui.

*

25-1er  mai  1895-Paris-  feuille  double  à  en-tête  des  Archives  Nationales,  écrite  sur  une  page;  Henri
Fontenay (?) donne à Ernest Laurain l’adresse de M.Borderel avec une carte de M.Bonnassieux destinée à
l’introduire auprès de lui pour des recherches. (la carte de M.Bonnassieux n’est pas jointe au dépôt).

*

26-3 mai 1895-Paris- feuille double, écrite sur trois pages; J. Borderel qui n’a pu rencontrer Ernest Laurain
en personne chez lui, lui donne par écrit la teneur des recherches qu’il lui confie. Il s’agit de recherches à
caractère généalogique dans des actes notariaux.

* 
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27-3 mai 1895-Foix- feuille double, écrite sur une page, à en-tête des archives et bibliothèque administrative
de l’Ariège;  Félix Pasquier regrette de n’avoir pu rencontrer Ernest Laurain lors du Congrès des Sociétés
Savantes.

*

28-6 mai 1895-Pontarmé- feuille double quadrillée, écrite sur quatre pages (feuille tâchée, un trou sur la
troisième page) ; J. Petit écrit à son ami Ernest Laurain pour lui donner des nouvelles et déplorer qu’il n’ait
pas été nommé à Tours. Il a été écarté bien injustement. M.Dupuis, leur ami commun aurait  aimé qu’il
accepte le poste de Moulins ou Quimper pour « se mettre le pied à l’étrier ». Labande a été nommé officier
d’Académie. Il termine sa lettre par des nouvelles des prêtres des environs dont l’un vient de se marier tout
en résidant dans la ville où il officiait. Ce prêtre s’était distingué dans sa paroisse où « au lieu de tonner en
chaire contre la danse, il donnait lui-même des leçons de danse à la jeunesse qu’il réunissait au presbytère ».

*

29-8 mai 1895-Paris- papier armorié, feuille double, écrite sur trois pages; le baron  A.de Vaux qui doit
quitter Paris, demande à Ernest Laurain d’arrêter les recherches sur Jacques Le Grand, bailly de Saint Denis
et de lui faire savoir le montant de ses honoraires.

*

30-10 mai 1895-Saint  Amand (Cher)- feuille double, écrite sur quatre pages; G.de Valon écrit  à  Ernest
Laurain pour le prier de copier à la Bibliothèque Nationale, deux documents concernant Michel de Valon
(1534), de lui donner la description du sceau de Gilbert d’Aynac (1359), ainsi que la copie d’une quittance
concernant Guarin de Champiers (1436). Il lui adresse un document à copier après en « avoir fait revivre
l’écriture ».

*

31-10 mai 1895- Paris- feuille double, écrite sur une page; le scripteur (signature illisible) demande à Ernest
Laurain de venir aux Archives car «M.Lerviers» l’a demandé.

*

32-11 mai 1895- Paris- feuille double armoriée, écrite sur trois pages; le baron A.de Vaux demande à Ernest
Laurain  qu’il  arrête  là  ses  recherches  et  lui  règle  la  somme de 20  frs,  tout  en  le  remerciant  pour  son
obligeance.

*

33-11mai  1895-  Paris-  feuille  double,  écrite  sur  quatre  pages;  M.Borderel donne  à  Ernest  Laurain des
précisions sur ce qu’il cherche exactement à établir dans sa généalogie: il s’agit de retrouver le premier de sa
lignée directe.

*

34-17 mai 1895-Paris- feuille double, écrite sur une page; M. de Ruble prie Ernest Laurain de passer le voir
avant  qu’il  ne parte pour le Midi afin qu’il  lui remette le travail  effectué, lui règle ses frais et « qu’ils
s’entendent pour les travaux à venir ».

*
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35-14 juin 1895- Foix- feuille double, écrite sur une page sur papier à en-tête des Archives et bibliothèque
administrative de l’Ariège; Félix Pasquier remercie Ernest Laurain du travail fourni et lui règle la somme de
45 frs.

*

36-14 juin 1895- Paris- lettre sous enveloppe (cachetée de cire rouge au dos), adressée à « Monsieur Ernest
Laurain, archiviste à Fay par Clermont », cachet de la Poste du 14 juin 1895, contenant une feuille de papier
pliée en quatre, écrite sur une page; le Vicomte Amédée de Caix de Saint Aymour annonce à Ernest Laurain
la seconde série de ses Causeries du Besacier, ainsi que son livre d’histoire familiale. Il précise ne s’occuper
que du Moyen-Age et peu de la période postérieure au XVI e s. Il est heureux de lui offrir son livre qui ne
peut tomber en des « mains plus compétentes et plus érudites ».

* Amédée de Caix de Saint Aymour -Causeries du Besacier- Mélanges pour servir à l’histoire des pays qui
forment aujourd’hui le département de l’Oise, Paris, A.Clandin et H.Champion,1892-1895, 2 volumes.

* Amédée de Caix de Saint Aymour – Notes et documents pour servir à l’histoire d’une famille picarde au
moyen-âge (Xie-XVIe s)-La maison de Caix,rameau mâle des Boves-Coucy, Paris, H.Champion,1895.

*

37-18 juin 1895-Paris-  feuille double,  écrite  sur  quatre pages;  J.  Borderel adresse  à Ernest  Laurain un
pouvoir pour aller consulter un contrat de mariage, chez un notaire sis avenue de l’Opéra. Il cherche toujours
à établir l’origine de sa lignée.

*

38-15 juin 1895-Paris- feuille simple, écrite au recto (déchirure en bas à gauche); Joseph Petit lui adresse
une copie qui lui a demandé deux heures de travail soit 4 frs. Il est en pourparlers pour aller à Besançon. Il
espère le voir la semaine prochaine pour lui donner plus de détails.

* Joseph Petit (1874-1908): archiviste aux Archives nationales-diplômé de l’École des Chartes en 1898.

*

39-20 juin 1895- Saint Amand-feuille double, écrite sur trois pages; G.de Valon demande à Ernest Laurain
de copier un acte de 1311 concernant « l’hommage rendu par Bernard et Philippe de Carrieras de la paroisse
de Gigonzac à Pierre Estienne, chevalier,seigneur de Gigonzac », en lui donnant les références de la pièce.

*

40-30 juin  1895-Vannes-  feuille  simple,  écrite  recto-verso,  sur  papier  à  en-tête  de  la  Conservation  des
Hypothèques de Vannes; M.Ballu, conservateur des hypothèques à Vannes écrit à Ernest Laurain au sujet du
travail que lui a confié Roger Drouault. Il lui demande si il connaît M.de Lépinois, son ancien collègue qui
aurait écrit une histoire de Clermont ?

(E.Laurain a noté au bas de la lettre, le nom du signataire)

*

41-2  juillet  1895-Auxerre-  feuille  double,  écrite  sur  deux  pages,  sur  papier  à  en-tête  du  Cabinet  de
l’Archiviste du département de l‘Yonne; Francis Molard sollicite le concours d’Ernest Laurain pour l’aider
à réaliser un essai (en préface à l’inventaire des archives de l’Hôpital d’Auxerre) sur les établissements
charitables dans le département de l’Yonne depuis le 8e s.  jusqu’à  1790.  Il  lui  demande de trouver des
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renseignements  aux  Archives  Nationales,  pour  les  diocèses  d’Auxerre,  de  Langres  et  d’Autun  dont  le
département de l’Yonne n‘occupe qu’une partie. Le travail est pressé car il doit terminer sa préface ou son
essai dans la première quinzaine d’août.

*

42-2 juillet 1895-Avignon- feuille double, écrite sur trois pages, papier à en-tête de la Bibliothèque et Musée
Calvet,Cabinet  du  Conservateur;  L.H.  Labande écrit  à  Ernest  Laurain  pour  le  charger  de  faire  des
recherches aux Archives nationales sur les Desfriches, Fricher, Doria et Desfriches-Doria; à la Bibliothèque
Nationale copier ou analyser les lettres des Doria dont il lui donne la cote et faire la copie des lettres de
l’abbesse et des religieuses du Paraclet au président Séguier.

Il indique également avoir vu la publication ou son commencement,de la thèse d’Ernest Laurain.

*

43-4 juillet 1895-Paris-feuille double cartonnée, écrite sur quatre pages;  J. Borderel envoie de nouvelles
précisions généalogiques à Ernest Laurain concernant ses ancêtres pour qu’il continue ses recherches.

*

44-9 juillet 1895-Paris- feuille simple, écrite au recto; le Vicomte de Caix de Saint Aymour remercie Ernest
Laurain de lui avoir signalé une faute d’impression; il lui indique que  Les Mémoires et documents sur le
département n’ont  pas encore paru. Ce sera pour la fin de l’année. Il  serait  très heureux de recevoir le
Semeur de l’Oise qu’il lui annonce.

*

45-11 juillet 1895- Saint Amand- feuillet simple, écrit recto-verso; G.de Valon demande à Ernest Laurain de
lui adresser les copies commandées pour le 15 août.

*

46-15 juillet 1895-Avignon-feuille double, écrite sur trois pages, papier à en-tête du Cabinet du Conservateur
de la Bibliothèque et Musée Calvet; L.H Labande donne à Ernest Laurain des instructions sur les documents
à copier, lui demande des précisions sur certaines cotes. 

Il s’est attelé à une histoire des Desfriche-Doria mais la chaleur l’abrutit et l’empêche de travailler. Il
collectionne et fait copier « un tas de lettres d’artistes, littérateurs, hommes politiques de la première moitié
de de ce siècle. Je verrai ce que je peux en faire, si je pouvais lancer un chic bouquin avec cela, je le ferais
avec enthousiasme ».

*

47-17 juillet 1895-Auxerre- feuille double, écrite sur papier à en-tête du cabinet de l’Archiviste de l’Yonne;
Francis Molard précise à Ernest Laurain en réponse à la lettre de celui-ci, les renseignements qui lui sont
nécessaires concernant les titres les plus anciens ou les plus intéressants des maisons de charité de l’Yonne,
l’arrondissement de Sens excepté. Il lui demande de finir pour septembre afin que lui même en termine au
plus tôt.

*
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48-18 juillet 1895-Saint-Amand- feuille double,écrite sur trois pages; G.de Valon indique à Ernest Laurain
qu’il  peut  traiter  au  potassium l’original  du  papier  qu’il  lui  a  adressé.  Il  s’était  lui-même  servi  d’une
dissolution hydro-alcoolique de noix de galle sans obtenir de résultat. Ce procédé réussit avec le parchemin
mais pas avec le papier.

*

49-7 août 1895-Périgueux- feuille double, écrite sur deux pages;  Ferdinand de Villepelet remercie Ernest
Laurain de son travail « dont il s’est bien acquitté » et lui règle la somme de 400 frs.

*

50-9 août 1895- feuille double, écrite sur une page; le Vicomte de Caix de Saint Aymour cherche pour le
mois de septembre et octobre, une maison avec cinq ou six chambres de maître, à louer, meublée pas trop
loin de Paris, près d’une gare. Il demande à Ernest Laurain si il connaîtrait quelque chose de ce genre à
Clermont ou aux environs ?

*

51-13 août  1895- feuille  simple,  écrite  recto-verso;  G.de Valon remercie  Ernest  Laurain de l’envoi  des
copies demandées et lui règle la somme de 15 frs.

*

52-13 août 1895-Auxerre- feuille double, écrite sur une page, papier à en tête du Cabinet de l’Archiviste de
l’Yonne; Francis Molard remercie Ernest Laurain de ses envois. Il lui demande des précisions sur un procès
de dîmes entre l’abbaye de Saint-Germain, Seigneur du Mont-Saint-Sulpice et les seigneurs de Seignelay,au
XVIIe s.; affaire portée au Parlement de Paris. Il lui adresse également un tiré-à-part de ses communications
pour le cinquantenaire de la Société archéologique de Sens.

*

53-15 août 1895-Saint-Pair (Calvados)-feuillet simple, écrit au recto,la suite du texte manque ainsi que la
signature; le correspindant qui écrit à Ernest Laurain en l’appelant « Mon cher Confrère », accuse réception
de la suite de son article sur les présidiaux. Ce troisième article ne pourra trouver place que dans « le dernier
fascicule de 1895 ».

*

54-16août 1895-Tours-feuille double, écrite sur quatre pages, à en-tête de la Préfecture d’Indre et Loire,
archives départementales,communales et hospitalières; Louis de Grandmaison donne à Ernest Laurain des
informations sur un certain nombre de personnes portant le nom de Borderel de Caumont.

Il lui indique aussi que «Collon va très bien et est enchanté de son sort ». Il a lui-même gardé un
excellent souvenir de « sa courte apparition à Tours ».

* Louis de Grandmaison (1864-1940): archiviste paléographe en 1887; sous-bibliothécaire au département
des Manuscrits de 1891 à 1894; archiviste d’Indre et Loire de 1894 à 1906.

Il  brisa sa carrière de fonctionnaire plutôt que d’obéir aux exigences de la loi de Séparation qui
obligeait les archivistes à dresser les inventaires des biens du clergé.

Il présida la Société archéologique de Touraine de 1904 à 1907, de 1907 à 1910, puis de 1938 à
1940.
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55-16 août 1895- sans lieu- feuille double cartonnée, écrite sur quatre pages;  J.Borderel  soumet à Ernest
Laurain quelques réflexions généalogiques au sujet des recherches dont il l’a chargé et qui se révèlent plus
ardues que prévu.

*

56-4  septembre  1895-  Avignon-  feuille  double,  écrite  sur  quatre  pages,  à  en-tête  de  «  L’Art-Revue bi-
mensuelle  illustrée-8,Bd  des  Capucines-Paris-Délégation  du  département  du  Vaucluse:  Léon-Honoré
Labande- Rue de la Masse 12-Avignon»; L.H Labande adresse à Ernest Laurain des renseignements utiles
aux recherches dont il l’a chargé.

*

57-12 septembre 1895- Senlis- feuille double de papier quadrillé, écrite sur une page; L.H Labande adresse
à Ernest Laurain des horaires de trains pour venir le rencontrer à Senlis, le dimanche suivant.

*

58-12 septembre1895-Troyon (Meuse)- feuille double, écrite sur trois pages (le papier de la deuxième page
est découpé après la signature); M.Labourasse remercie Ernest Laurain de l’envoi d’une copie du testament
de Beuve ou Beuvin de Winville et lui adresse un mandat de 15 frs. Il s’intéresse au Collège de la Marche; il
a déjà fait une monographie de Winville.

* Collège de La Marche et de Winville à Paris-Collège universitaire fondé après 1362 dans les anciens
locaux du collège de Constantinople par Jean de La Marche et après sa mort par son neveu Guillaume.
Transféré  en  1420  sur  la  montagne  Sainte  Geneviève  et  augmenté  par  Beuvin  de  Winville,  exécuteur
testamentaire  du  second.  Il  fut  fermé  en  1790.  Ses  bâtiments  furent  donnés  à  l’Université  en  1808,
transformés en caserne en 1830, puis démolis e 1855 lors du percement de la rue des Écoles.

*

59-7 octobre 1895- Troyon – feuille double, écrite sur trois pages;  M.Labourasse accuse réception des
renseignements que lui a fournis Ernest Laurain. Il va ainsi pouvoir rédiger une Notice sommaire sur le
Collège de la Marche, destinée à figurer dans une monographie de Winville, pays natal de Beuve, le grand
fondateur de ce collège qui a accueilli plus de deux mille boursiers de 1420 à 1790.

*Heni-Adolphe  Labourasse  (1824-1904):  Officier  de  l’Instruction  publique,  Inspecteur  primaire,  Chef
d’institution à Bar-le-Duc, Historien local. A pris sa retraite à Troyon en 1893.

*

60-11  octobre  1895-Paris-  feuille  double,  écrite  sur  deux  pages,à  en-tête  du  Cabinet  du  Ministre  de
l’Instruction  publique,  des  Beaux-Arrts  et  des  Cultes; Albert  Tournier (Bibliothécaire  du  Ministère  de
l’Instruction Publique) a lu avec intérêt  l’Essai sur les Présidiaux d’Ernest Laurain, publié dans  la Revue
historique. Il lui signale l’existence ,au Tribunal de Pamiers, du registre du Présidial qu’il a consulté au sujet
d’un ancien conseiller devenu membre de la Convention Nationale.

* Albert Tournier (1855-1909): avocat au Barreau de Paris de 1880 à 1894; bibliothécaire du Ministère de
l’Instruction Publique; député de l’Ariège, radical-socialiste de 1902 à 1909.

Chroniqueur parlementaire à l’Evénement, collabore au Figaro, au Matin, au Télégraphe; a écrit un
livre sur Gambetta (1892) et un autre sur Vadier (1897), Président du Comité de Sûreté Générale sous la
Terreur.
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61-14 octobre 1895-Senlis- feuille double de papier quadrillé, écrite sur trois pages; Amédée Margry écrit à
Ernest Laurain au sujet de recherches qu’il lui a confiées et pour lesquelles il devra se rendre aux Archives de
Beauvais, à celles de Chantilly; il devra aussi écrire aux archives de Meaux et de Melun.

Il termine en lui indiquant « qu’il prépare le cadre de recherches pour lesquelles son concours lui
sera nécessaire ».

*Amédée Margry (1828-1920): historien senlisien; Membre du Comité archéologique de Senlis depuis 1865,
il devint Vice-Président de la Société d’Histoire et d’Archéologie de Senlis qui lui succéda, en 1908 et 1917.

*

62-22octobre 1895-Toulouse- feuille double, écrite sur deux pages, à en-tête des archives du département de
la Haute-Garonne; Félix Pasquier remercie Ernest Laurain de l’envoi de chartes et de leur transcription et
lui règle la somme de 28 frs.

*

63-30 octobre 1895-Paris- feuille à en-tête du Ministère de la Guerre, 3e Bureau, archives administratives,
écrite recto-verso; le chef de service (signature illisible) répond à la demande de renseignements d’Ernest
Laurain,concernant « les états de service des Desfriches, des Friches, Doria et Desfriches-Doria , de bien
vouloir préciser le ou l’un des corps de troupe auquel appartenaient les personnages dont il s’agit,ainsi que
l’époque à laquelle ils servaient ».

*

64-4  novembre  1895-  Paris-  feuille  double,écrite  sur  une  page,  papier  à  en-tête  de  la  Bibliothèque  de
l’Université de France à la Sorbonne; un ami (signature illisible) d’Ernest Laurain lui écrit au sujet d’un livre
« qui se trouve dans le tiroir de Chatelain » et donc inaccessible pour le moment.

*Emile Chatelain (1851-1933): bibliothécaire de la Sorbonne dont il dressa l’inventaire et le catalogue.

*

65-13 novembre 1895-Beaumont-de-Lomagne (Tarn et Garonne)- feuille double, écrite sur trois pages; M de
Ruble remercie  Ernest  Laurain pour son envoi.  Il  lui  demande d’analyser des  pièces et  de lui  indiquer
combien il lui doit. Il espère aussi que cet hiver, il voudra bien lui continuer sa collaboration.

*

66-27 novembre 1895- Avignon-feuille double, écrite sur une page; L.H Labande remercie Ernest Laurain
de ce qu’il lui a adressé. Il lui demande sa note de frais et des détails sur son séjour à Melun.

*

67-3 décembre 1895-Béthancourt (Oise)- petite feuille de papier (9x11,5) pliée en deux, écrite sur deux
pages; Paul de Mougien ou Morgien informe Ernest Laurain que depuis sa venue, il a retrouvé des papiers
intéressants concernant le domaine de Béthencourt..

*

68-7 décembre 1895-Vitré-feuille double, écrite sur une page;  J.Tardif écrit à son confrère Ernest Laurain
qu’il a bien reçu la suite de son travail sur les Présidiaux. Ce travail ne paraîtra que dans le fascicule de
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Janvier-Février. Il a encore dix à quinze jours pour compléter son mémoire. Il faudra toutefois le remettre
avant Noël à lui-même ou à M.Appert.

*

69-23 décembre 1895-Paris- feuille double, écrite sur trois pages, à en-tête de la Nouvelle Revue historique
de droit français et étranger; G.Appert accuse réception à Ernest Laurain de son manuscrit.Il lui demande
de corriger les épreuves et de donner le bon à tirer.

*Georges Appert (1850-1934): juriste; conseiller du gouvernement impérial japonais (1879-1889), professeur
à la faculté de droit de Tokyo.

*

70-24  décembre  1895-Paris-feuille  double,  écrite  sur  une  page;  Théodore  Courtaux indique  à  Ernest
Laurain le prix de l’ouvrage  Généalogie de la famille Rosquillon (7,50 frs +port).  Ce livre lui  a donné
beaucoup de peine et il a dû faire des sacrifices personnels pour l’achèvement de l’impression.

*  Théodore  Courtaux  (1848-1916):homme  de  lettres,  généalogiste,  paléographe,  directeur  de
l’Historiographe.

*

Documents non datés du paquet 1895

71-Avranches- feuille double, écrite sur quatre pages; Henri Bourde de la Rogerie écrit à Ernest Laurain au
sujet de l’achèvement de sa propre thèse qu’il ne pourra mener à bien avant de « partir au service ». Il lui
demande des renseignements sur un manuscrit Beaumanoir conservé à Beauvais et de le tenir informé de ce
qui se publie en relation avec son sujet de thèse.

*

72-Paris- feuille double, écrite sur une  page; Alfred Mazet remercie Ernest Laurain de l’envoi de l’Aveu de
la Chatellenie de Croant et lui adresse 15 frs.

*
73-Leognan (Gironde)- papier  gris,  plié en deux, écrit  sur deux pages;  Georges Chasseigne adresse un
courrier  au  Directeur  des  Archives  Nationales  pour  faire  prendre  copie  d’actes  dont  il  lui  donne  les
références.

(sur la 3e page, Ernest Laurain a écrit «Archiviste de Foix».

*

74-Leognan  (Gironde)-  feuille  double,  écrite  sur  deux  pages;  Georges  Chasseigne  règle  5frs  à  Ernest
Laurain pour prix de la copie des deux actes qu’il a effectuée et le questionne sur un autre acte.

*

75-Paris-carte (11,5x9), écrite recto-verso; Robert Villepelet s’informe auprès d’Ernest Laurain de la durée
prévue  pour  la  rédaction  des  Tables  de  l’Inventaire  des  Archives  Municipales  de  Périgueux  (message
transmis par Collon)

*
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76-Grenoble (Isère)-une feuille bordée de noir, bord droit déchiré; F. Fontevieille écrit à Ernest Laurain pour
le rassurer quand au paiement qu’il attend. Cela viendra mais « il se trouve momentanément gêné ».

*

77-Pontarmé-carte (10x6) de l’abbé Petit, curé de Pontarmé,écrite recto-verso,au sujet d’une lettre restée
sans réponse.

*

78-Senlis (?)-feuille double, écrite sur trois pages; Amédée Margry à Ernest Laurain au sujet d’une notice
en cours de rédaction.

*

79-sans  lieu,  ni  date:  deux  feuillets  ,  écrits  recto  verso,  portant  copie  d’un  article  de  l’abbé  Lebeuf
concernant Noisy-sur-Seine.

*abbé Jean Lebeuf (1687-1760): prêtre, historien et érudit français; a publié en 15 volumes (1754-1758) une
Histoire de la ville et de tout le diocèse de  Paris complétée par une Histoire de la banlieue ecclésiastique de
Paris.

        1896

1-2 janvier 1896-Paris- feuille double, écrite sur une page;  Théodore Courtaux adresse un exemplaire de
son livre  à  Ernest  Laurain,  au  prix  de  8,10  frs  (au  lieu  de  20  frs).  Il  lui  indique  que  si  il  trouve des
souscripteurs, il lui accordera une remise de 25%.

*

2-4 janvier 1896-Toulouse- feuille double, écrite sur quatre pages, papier à en-tête des Archives de la Haute-
Garonne;  Félix Pasquier  demande à Ernest  Laurain d’effectuer pour  lui  des recherches  au Cabinet  des
Titres, sur les Gadanes et les Cezelly ou Seselly.

(E.Laurain a noté des références à la fin de la lettre)

*Cabinet  des  Titres:  composé de 6800 volumes de pièces manuscrites.  Dépôt de document relatifs  à la
Noblesse Française, rassemblés au cours du XVIIe siècle. Ces archives sont conservées au Département des
Manuscrits, rue de Richelieu.

*

3-15 janvier 1896-Toulouse- papier à en-tête des Archives de la Haute-Garonne, feuille double, écrite sur une
page; Félix Pasquier demande à Ernest Laurain de laisser dormir les travaux dont il l’a chargé jusqu’à 
« son retour d’Amiens ». Après quoi, il complétera les renseignements en vue de lui faciliter ses recherches.

*

4-21 février 1896-Toulouse- papier à en-tête des Archives de la Haute-Garonne, feuille double, écrite sur une
page; Félix Pasquier remercie Ernest Laurain de sa communication et lui règle la somme de 22 fr.
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5-24 février 1896-Troyon (Meuse)- feuille simple, écrite au recto; M.Labourasse adresse à Ernest Laurain,
la somme de 3frs en timbres poste pou les titres divers ayant trait à Winville et les Trois-Villes.

*

6-26 février 1896-Auxerre-papier à en-tête du Cabinet de l’Archiviste de l’Yonne, feuille simple, écrite au
recto; Francis Molard remercie Ernest Laurain pour son envoi et lui règle 10 frs.

*

7-28 février 1896-Mayenne-papier à en-tête de la Justice de Paix de Mayenne, canton Est; Albert Grosse-
Duperon, « Juge de Paix à Mayenne a rencontré Ernest Laurain deux ans plus tôt aux Archives Nationales
alors qu’il travaillait sur Fontaine-Daniel ». Il s’adresse donc à lui pour lui demander « la copie d’un arrêt du
Conseil du 5 septembre 1608 ayant trait au partage en deux menses des biens du monastère, l’une pour
l’Abbé, l’autre pour les moines ».

Il  a  terminé  ses  travaux  sur  Fontaine-Daniel  qui  comprennent  deux  volumes:  l’un  contenant  le
Cartulaire,avec un essai de traduction,l’autre une assez longue étude historique de 300 pages. Le premier est
achevé d’imprimer.

Il lui demande aussi à qui s’adresser pour soumettre ces travaux à l’Académie.

*Albert-Pierre-Auguste  Grosse-Duperon  (1838-1924):  Juge  de  Paix  à  Mayenne  de  1879  à  1913;  Vice-
Président de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne; Historien et Archéologue.
- L’abbaye de Fontaine-Daniel- Etude historique – Ed. Mayenne, Impr. Poirier-Bealu,1896
- Cartulaire de l’abbaye cistercienne de Fontaine-Daniel - Ed.Mayenne, Impr.Poirier-Bealu, 1896

* mense: revenu d’une abbaye

*

8-7  mars  1896-Amiens-  feuille  simple  écrite  recto-verso;  G.de  Witasse adresse  à  Ernest  Laurain  des
renseignements sur les seigneurs d’Amy.

*Gaétan de Witasse (1857-1927): ancien élève de l’École pratique des Hautes études, section des sciences
historiques et philologiques. A publié en 1903 une Géographie historique du département de la Somme en 2
volumes.

*

9-30 mars 1896-Paris-feuille verte, pliée en quatre, écrite sur trois pages;  G.de Courcel adresse à Ernest
Laurain des renseignements concernant des communes de l’arrondissement de Corbeil.

*

10-30 mars 1896-Amiens-feuille double, écrite sur quatre pages; Gaétan de Witasse communique à Ernest
Laurain, des renseignements sur les Trésoriers de France à Amiens, parmi lesquels il n’a pu trouver le sieur
Barthélémy qui intéresse Laurain. Mais peut-être le trouvera-t-il dans les registres du Bailliage d’Amiens.

Ernest Laurain envisageant de présenter son travail aux Antiquaires de Picardie, il lui précise que le
Plessis-Belleville n’est pas en Picardie, cette paroisse dépendait du diocèse de Meaux.

Il lui indique aussi détenir de nouveaux documents pour la généalogie Doria.

*
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11-10 avril 1896- feuille armoriée, petit format,pliée en deux,écrite sur deux pages; M.de Wateville adresse
à Ernest Laurain, une note que son frère a préparée à son intention concernant la famille du Fossé de La
Motte, qu’il croit éteinte.

*Oscar-Amédée de Watteville du Grabe (1824-1901): Baron-Directeur de la division Sciences et Lettres du
Ministère de l’Instruction publique-Membre de la Commission des Missions Scientifiques et de la Société
historique de France (1853).

*

12-25 avril 1896-Exideuil (Charente)-feuille simple, papier vert,écrite au recto;  G.Dormon (?) adresse à
Ernest Laurain, un mandat et lui demande le coût de la reproduction littérale du Plan d’Exideuil 1766.

*

13-sans date -Dammartin- feuille double, à en-tête de la Petite Gazette de Dammartin et des environs, écrite
sur quatre pages;  E.Lemarié répond à une lettre d’Ernest Laurain du 19 avril. Il se réjouit de savoir qu’il
s’intéresse à la commune du Plessis-Belleville et souhaite qu’il puisse mener son étude à bonne fin. Il se fera
un plaisir  « d’inscrire  les notices qu’il  pourra bien lui  adresser concernant  les localités de sa  région,  y
compris une étude sur le Plessis-Bellivien ».

*Henry-Marie-Ernest Lemarié (1847-1922): fonda  la Revue de Goële en 1879, consacrée à l’histoire locale
(12 numéros) puis La Petite Gazette de Dammartin en 1889. Édita également des auteurs locaux. Fut aussi
conseiller municipal de Dammartin.

*

14-1er mars 1896-Paris- papier à en-tête de la S.A du Recueil général des Lois et des Arrêts et du Journal du
Palais- Librairie Larose- 22, rue Soufflot, lettre écrite au recto et accompagnée de la facture du tirage à part
des Présidiaux (Revue Historique);  L.Larose demande à Ernest Laurain si il souhaite recevoir l’intégralité
du tirage (150 exemplaires–345 frs) ou si la maison peut en conserver cinquante exemplaires, mis en vente 4
frs dont 2 frs reviendraient à l’auteur.

*

15-11 mai 1896- Paris- feuille double, écrite sur deux pages;  Ernest Dupuis remercie Ernest Laurain de
l’envoi de son travail sur les Présidiaux avec une dédicace qui le rend « confus ». Il l’invite à venir le voir
lorsqu’il en aura la possibilité.

*

16-14 mai  1896-Paris-  papier  armorié,  bordé  de  noir,  feuille  pliée  en  deux,  écrite  sur  une  page;  M.de
Villeneuve informe Ernest Laurain qu’il « arrive de Provence avec une caisse de parchemins. Nous pourrons
donc commencer notre travail le jour qui vous conviendra. Le plus proche, sera le meilleur ». 

*

17-15 mai 1896- Paris- carte de  Georges Appert qui remercie Ernest Laurain et le félicite du « légitime
succès que son beau travail a obtenu près du monde savant ».

*
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18-17 mai 1896- Paris- feuille double de papier bleuté, écrite sur deux pages; G.de Courcel remercie Ernest
Laurain  pour  l’envoi  «  de  sa  savante  étude  sur  les  Présidiaux  ».  «  Vous  y  avez  groupé  foule  de
renseignements,  fruits  de vos longues et  judicieuses recherches,  qui  éclairent  les complications de notre
ancienne jurisprudence ».

*

19-28 mai 1896-Mayenne- feuille double, écrite sur une page; Grosse-Duperon remercie Ernest Laurain des
renseignements qu’il « a eu la bonté de lui donner ».

*

20-9 juin 1896-Chantilly- feuille simple, écrite au recto; Gustave Maçon s’adresse à Ernest Laurain, venu
consulter les archives de Chantilly, car il a égaré une pièce que Laurain mentionne. Il fait appel à sa mémoire
pour lui demander « à quel étage des archives,je vous l’ai montrée? Vous rappelez-vous la série? Ce Plessis
portait-il autrefois un autre nom que Belleville? ». Il lui précise également qu’ils n’ont rien des archives
d’Ermenonville et ne sait pas ce qu’elles sont devenues.

* Gustave-Auguste Maçon (1865-1930): Bibliographe, Historien et Historien de l’Art.  Secrétaire du duc
d’Aumale en 1883 puis  conservateur  de sa   Bibliothèque et  de  ses  Archives  à  partir  de  1892;  premier
conservateur adjoint du Musée Condé, conservateur de 1897 à 1930 .

*

21-10 juin 1896-Senlis- petit feuillet quadrillé (10,5x13,5), plié en deux, écrit sur quatre pages;  Amédée
Margry adresse à Ernest Laurain, l’empreinte de la matrice d’un petit sceau, achetée chez un brocanteur
pour identification. Il lui indique qu’il va donner un compte-rendu sommaire de son excellent essai sur les
Présidiaux,  car il  a  été « patraque depuis quinze jours ». Mais, il  le  développera avant  l’impression du
bulletin.

Il  lui  demande  également  si  Bémont  doit  prévaloir  contre  Bussel  (deux historiens),  au  sujet  de
l’attribution d’une charte du XIIe s.

*

22-11  juin  1896-  Paris-  feuille  double,  écrite  sur  une  page;  G.  de  Plancy  offre  à  Ernest  Laurain  un
exemplaire de son volume sur le marquisat de Plancy.

* Georges Auguste Charles Godard d’Aucour de Plancy (1844-1934): Chef du bureau d’ordre de la politique
au Ministère des Affaires étrangères en 1880-secrétaire 1ere classe à Berlin en 1881-Ministre plénipotentiaire
2e classe en 1885, mis en disponibilité à sa demande la même année .
Publie en 1895 Le Marquisat de Plancy et ses seigneurs,  Arcis sur Aube, Ed.impr Léon Frémot.

*

23-15 juin 1896-Avignon- papier à en-tête du Cabinet du Conservateur de la Bibliothèque et Musée Calvet;
L-H. Labande charge Ernest Laurain d’acheter « le moins cher possible » trois documents dont il lui donne
les références, aux Archives de la Noblesse (51, rue Taitbout).

*

24-16  juin  1896-Paris-  feuille  double  de  papier  armoriée,  bordée  de  noir,écrite  sur  deux  pages;  M.de
Villeneuve prie Ernest Laurain de lui indiquer un de ses collègues pour continuer le travail, sa nomination
étant chose faite. Il va recevoir une nouvelle caisse de papiers.
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25-17 juin 1896-Nice- feuille double quadrillée, écrite sur trois pages;  Georges Doublet remercie Ernest
Laurain pour les recherches qu’il a bien voulu faire, sur la demande de Félix Pasquier, dans les collections de
la Bibliothèque nationale au sujet des Foix-Rabat. « Grâce au dépouillement que vous avez si bien conduit,
un peu de lumière pourra,je pense, être jetée sur ces questions obscures d’une généalogie où cela sent le
bâtard ».

M.Pasquier est alors chez le marquis de Lévis, dans l’Eure et Loire.

*Georges Doublet (1863-1936): Agrégé de Lettres, membre de l’École d’Athènes-Chargé de mission en
Afrique du Nord-Professeur de Rhétorique aux Lycées de Foix et de Nice.

*

26-19 juin 1896-Paris- feuille simple à en-tête des Archives de la Noblesse-Cabinet d’Hozier-68, rue de
Miromesnil  à  Paris,  écrite  au  recto;  Louis  Joriaux indique  à  Ernest  Laurain  qu’il  a  bien  les  pièces
concernant  les  Guénegaud,  seigneurs  de  Guenegaud  et  de  Plancy,  sur  les  Danican.  Étant  en  plein
déménagement  de  ses  archives,  il  ne  pourra  lui  envoyer  l’analyse  des  pièces  demandées  que  dans  les
premiers jours de juillet.

*

27-24 juin 1896-Crépy- feuille double, écrite sur trois pages;  Gustave Chopinet remercie Ernest Laurain de
lui avoir copié la fin de la Charte de St Père de Chartres et l’indication de la source où trouver du (?) de
Valois de 1496.

Il a posté sa lettre à M.Castellant qui habite à Plessis-Belleville concurremment avec Largny (Aisne).
Il écrit dans l’Echo du Valois. Il est à la recherche d’une Charte de Philippe, duc d’Orléans, Comte de Valois
de 1371, donnant une foire aux habitants de Crépy.

Ernest  Laurain a  été  acclamé membre de la  Société  de Senlis.  Il  lui  propose un exemplaire  de
l’ouvrage du Marquis de Fleury sur le Valois.

Au sujet du travail de Laurain sur les Présidiaux, il regrette « que pour les  profanes comme lui, il
n’ait pas fait une table ou classification ».
* Gustave Chopinet (1847-1918): Médecin-Maire de Crépy-en-Valois de 1888 à 1918-Conseiller général et
député de l’Oise.

*

28-30 juin 1896- Le Plessis-Belleville (Oise)- feuille double, écrite sur une page; Auguste Castellant se fera
un plaisir d’adresser à Ernest Laurain « quelques notes sur les dernières années de Thérèse Le Vasseur , son
séjour et sa mort au village du Plessis-Belleville ». Il lui demande un délai, car ces notes sont à son domicile
des Charmettes près de Villers-Cotterets, dans l’Aisne et il ne pourra s’y rendre avant une ou deux semaines.

*Auguste  Castellant  (1844-1918):  homme de  lettres-admirateur  passionné  de  Jean-Jacques  Rousseau,  il
orchestra plusieurs manifestations en hommage au philosophe: 
-1878 hommage national à Ermenonville
-1883  au  Pavillon  de  Paris  avec  la  plus  grande  exposition  iconographique  jamais  réalisée  sur  une
personnalité.
En 1891, il se porte acquéreur du domaine des Charmettes à Largny-sur-Automne qu’il réhabilitera et dotera
d’un parc-hommage à Jean-Jacques Rousseau.

*Marie-Thérèse Le Vasseur (1721-1801): lingère, compagne de J.J.Rousseau pendant 33 ans.

*
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29-1er juillet  1896-Paris-  feuille  simple,  écrite au recto,  papier  à en-tête du signataire;  Louis Jouriaux
adresse  à  Ernest  Laurain,  les  analyses  des  dossiers  Guénégaud et  Danican.  Il  indique  aussi  publier  un
nobiliaire universel qui en est à son 24e volume.

*

30-4 juillet  1896-Pornic (Loire  Inférieure)-feuille pliée  en quatre,  écrite  sur une page;  Grosse-Duperon
demande à Ernest Laurain de lui adresser son Histoire des Présidiaux.

*

31-6 juillet 1896- feuille simple, bordée de noir, écrite recto-verso; M. Rommetier informe Ernest Laurain
qu’il a bien reçu sa lettre contenant de nombreuses questions. La saison des foins et des moissons ne lui
laissant  que peu de loisirs,la  réponse complète  pourra  se  faire  attendre.  Il  lui  conseille  de s’adresser  à
M.Léon Martin, maire d’Ermenonville pour consulter les archives du château d’Ermenonville. Il va chercher
des renseignements sur la démolition du château qui « doit avoir été acheté seul et à part, par des marchands
de Paris qui en ont vendu le mobilier,les peintures et les sculptures, qui se sont trouvés ainsi dispersés sans
qu’on puisse retrouver la trace de rien ».

*

32-11 juillet 1896-Vaucelles (Taverny)- feuille double, écrite sur deux pages;  Amédée de Caix de Saint
Aymour remercie Ernest Laurain de l’envoi de son Essai sur les Présidiaux et le félicite pour la qualité de
son travail.

*

33-18 juillet 1896-Plancy (Aube)- feuille double, écrite sur deux pages; M. de Plancy répond à une demande
de renseignements concernant Catherine de St Blanc, mariée en première noce à Denis de Barthélémy.

« Il satisfera très volontiers au désir de M.de Cambacérès de permettre la reproduction dans son
ouvrage du portrait de Guénégaud, dont il mettra même volontiers, la planche à sa disposition».

*

34-21 juillet 1896-Beaumont-de-Lomagne-feuille doublée,écrite sur deux pages;le baron de Ruble remercie
Ernest Laurain des renseignements qu’il lui donne sur l’interrogatoire de Poltrot de Méré. Il ne trouve rien
dans ses notes sur le mariage de Charlotte d’Albret avec Borgia. Rien non plus sur Gabriel de Guénégaud.

*

35-22 juillet 1896-Crépy- feuille double, écrite sur deux pages; Gustave Chopinet envoie à Ernest  Laurain,
le volume de M.de Fleury. Il lui indique que le mémoire historique sur le Valois par le  Président Minet, dans
l’édition de M.de Fleury, pullule de fautes en tous genres (copie a été faite en 1763, copie qui appartient à
M.Gérard de Nanteuil).

* Prosper Paul de Fleury (1811-1894): Préfet de la Lozère (1856), du Var (1860), du Lot (1862), des Vosges
(1864-69)–Prit  sa  retraite  en  1871.  Maire  de  Crépy  en  Valois.  A publié  en  1884  Crépy  en  Valois,  sa
collégiale et coup d’oeil sur l’histoire du Valois.

*



30

36-25 juillet 1896- feuille double,écrite sur une page; M.de Ruble a oublié de signaler à Ernest Laurain que
l’éditeur Picard vient de publier un volume sur le mariage de Charlotte d’Albret avec César Borgia. Puisse ce
renseignement lui être utile.

*

37-27 juillet 1896-Paris- feuille double, écrite sur deux pages; Robert Villepelet félicite Ernest Laurain de sa
récente nomination. « Je ne doute pas que vous soyez dès le principe le meilleur des archivistes; je dirais
presque le plus heureux si Laval était un tantinet plus proche de Goussainville ». Il entre le premier octobre
prochain  «  au  Ministère  de  l’Instruction  publique,  bureau  des  Archives»,  où  il  sera  le  collègue  du
pantagruélique Dunoyer qui, entre parenthèse, se marie aussi. Il lui demande ce que deviennent « ses fameux
Présidiaux, qu’Henri II institua ».

*

38-28 juillet 1896-Breuilpont- feuille double, écrite sur trois pages; (signature illisible). Ce correspondant a
gardé le meilleur souvenir de son séjour clermontois. Il était procureur impérial de 1862 à 1867. Il semble
qu’on lui ait attribué une étude sur le grenier à sel de cette ville, étude à laquelle il est parfaitement étranger
et dont il ne se souvient pas avoir entendu parler. « Peut-être le Président actuel, M.Scoté pourrait-il lui
fournir quelques indications ».

*

39-30 juillet 1896-Avignon-feuille double,écrite sur trois pages, papier à en-tête de la Bibliothèque et Musée
Calvet - Cabinet du Conservateur; L.H Labande est «enfoui dans la préparation de Mémoire sur la Russie,
après avoir envoyé  à M. Doria l’histoire généalogique de sa famille avant de l’imprimer ». Il a encore besoin
des bons offices de son ami Ernest Laurain, pour consulter à Paris des dictionnaires biographiques. Il lui
adresse une longue liste de noms à identifier. Il a fait voter par sa commission l’achat de son livre sur les
Présidiaux. Il a oublié de le remercier de son obligeance à négocier l’achat des documents Doria !

*

40-13 août 1896-Avignon- feuille double, écrite sur trois pages; papier à en-tête de la Bibliothèque et Musée
Calvet-Cabinet du Conservateur; L-H Labande écrit à Ernest Laurain pour le féliciter de sa nomination et
lui donner quelques conseils: « Maintenant que te voilà un personnage officiel,un gros bonnet, je ne saurais
trop t’engager à promener ta dignité et ton personnage sur ces instruments à deux roues qu’on nomme les
bicyclettes (..) ça développe l’intelligence, en tant que ça repose l’esprit en fatiguant la bête ». Il ne doit pas
oublier d’écrire souvent à ses amis.

*

41-17 août 1896-Crépy- feuille double, écrite sur une page; Gustave Chopinet demande à Ernest Laurain de
lui indiquer où il pourrait trouver une description du Valois faite par Damien de Templeux qui se trouve dans
l’Atlas de Blaeu et qui est citée par Lelong et par Carlier.

*Damien de Templeux, écuyer,sieur de Frestoy (15..-1620): gentilhomme du Beauvaisis - cartographe.

* Willem Blaeu (1571-1638) et Joan Blaeu (1596-1673): cartographes et éditeurs néerlandais; Joan, fils de
Willem continue l’œuvre de son père  et publie l’Atlas Maior qui compte douze volumes en français.

*
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42-7 septembre 1896- feuille double,écrite sur deux pages; le comte de Girardin répond à la place de son
frère au sujet de documents concernant le Plessis-Belleville dont Ernest Laurain souhaite écrire l’histoire .
Malheureusement, son frère n’a aucun acte concernant cette localité. Peut-être sont-ils au chef-lieu?

*

43-8 septembre 1896- Trungy- feuille double, bordée de noir; Paul Parfouru, archiviste à Rennes répond à
Ernest Laurain. Il existe encore en Bretagne deux familles de Danycan, l’une à Saint Servan, l’autre dans le
Finistère ou les Côtes du Nord. Un ami, M.Léon Vignole possède une copie d’une généalogie dont il lui
donnera volontiers communication. Il existe aux Archives d’Ille-et-Vilaine un petit dossier Danycan; qu‘il a
découvert parmi les procédures du Parlement, provenant de la famille Huchet de la Bédoyère (une des filles
de  Noël  Danycan  avait  épousé  Charles  Huchet,  procureur  général  au  Parlement).  Ce  dossier  renferme
quelques  notes  sur  les revenus des  terres  et  seigneuries  d’Oissery,  du Plessis-Belleville,  de  Silly  et  des
mémoires de procédures contre M. d’Annebault.

* Paul Parfouru (1846-1905): chartiste; archiviste du Gers durant 16 ans; nommé à Rennes, le 26 septembre
1890 en qualité d’archiviste d’Ille-et-Vilaine; chargé de cours de diplomatique et de paléographie à la faculté
des lettres. 

*

44-11 septembre 1896- Paris- feuille double, écrite sur deux pages; Prizault (?) remercie Ernest Laurain de
lui avoir fourni un travail à sa suite; « Je me réglerai sur ce que vous avez déjà fait ».

Il est très heureux de le voir casé; « je sais bien que Laval n’est pas ce que vous aviez désiré, ni un
poste bien intéressant. (..) Vous serez là sans doute plus tranquille qu’ailleurs, et vous arriverez bien à y
trouver tout de même quelques sujets d’étude intéressants. De la philosophie mon cher Laurain, et on vit
avec assez de contentement ».

*

45-22 septembre 1896- Avignon- feuille double, écrite sur quatre pages; L.H Labande répond à une lettre
d’Ernest  Laurain  «  qui  n’est  guère  à  plaindre  ».  Il  n’a  pas,  contrairement  à  lui,  de  Commission  pour
l’embêter. « Mais,d’autre part, j’ai tout lieu de croire que Laval, comme pays, comme intérêt d’excursions,
comme climat, comme agréments extérieurs est loin de valoir Avignon, cette ville aux trois-quarts italienne,
presque continuellement dorée par le soleil, où les plaisirs abondent (..) ».

Il se demande quand ils pourront se retrouver « nez à nez ». Qu’il se fasse envoyer un Congrès des
Sociétés Savantes pour qu’ils s’y retrouvent. Il voyagera à moitié prix.

« As-tu lu  Aphrodite par Loüys? En voilà une bougre de reconstitution de l’ancienne Alexandrie!
C’est bien dommage que ce soit gâté par des scènes par trop scabreuses ».

*

46-23 septembre 1896- Les Charmettes par Villers-Cotterets-feuille double, écrite sur une page;  Auguste
Castellant donne à Ernest Laurain la liberté de publier l’inventaire et les diverses pièces ou notes qu’il lui a
adressés. Il serait curieux de savoir ce que contient le dossier de Rennes sur le Plessis. Il recherche un plan
ou une image du château. 

Il aime « reproduire dans l’Écho du Valois tout ce qui lui tombe sous la main et qui a un rapport
quelconque avec l’histoire de la contrée ».

Il informe aussi Ernest Laurain que M.Lemarié a publié dans la Petite Gazette de Dammartin, il y a
quelques mois, une série d’articles sur Thérèse Le Vasseur.

*
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47-28  septembre  1896-  Estrées-Saint-Denis  (Oise)-feuille  double,  écrite  sur  deux  pages;  Louis  Pihan
regrette de ne pouvoir adresser à Ernest Laurain, les deux volumes qui l’intéressent: L’Histoire de Saint Just
en Chaussée,  Les Monuments historiques de l’Oise qui renferme une bien minime monographie de l’église
d’Agnetz.

Il lui donne le titre exact d’un ouvrage qui peut lui être utile: Esquisse descriptive des monuments
historiques dans l’Oise par M.l’abbé L.Pihan, chanoine titulaire,secrétaire général de l’Évêché de Beauvais-
1889.

* Louis Pihan (18..-19..): prêtre du Diocèse de Beauvais-secrétaire de l’Évêché de Beauvais.

*

48-1er octobre 1896-Paris-papier à en-tête de la Bibliothèque Nationale, feuille double, écrite sur une page;
A.  Dieudonné  remercie  Ernest  Laurain  de  la  rapidité  avec  laquelle  il  a  répondu à  sa  demande.  «  Les
renseignements adressés sont exposées avec un soin et une précision qui ne laissent rien à désirer ».

L’abbé Angot lui avait adressé un document. (Il semble s’intéresser au Cartulaire de la Roë).

*  Adolphe  Dieudonné  (1868-1945):  savant  numismate-archiviste  paléographe.  A consacré  sa  thèse  à
Hildebert de Lavardin, évêque du Mans.

Entre en 1895 à la Bibliothèque Nationale au département des imprimés puis en 1896 au Cabinet des
Médailles dont il sera conservateur de 1924 à 1937.

*

49-15 octobre 1896-Beauvais- feuille double à en-tête du Diocèse de Beauvais, écrite sur quatre pages; M.
Renet regrette de ne pouvoir répondre à la demande d’Ernest Laurain. Son travail sur la Châtellenie de Milly
ne peut guère lui être utile.

*  Abbé Pierre  Rieul  César  Renet  (1826-1908):  La Châtellenie  de Milly:  ses  origines,ses  châtelains-ses
institutions-sa mouvance-son lignage, 1891, Ed.Beauvais: Père.
 

*

50-16 octobre 1896-Dammartin- papier à en-tête de la Petit Gazette de Dammartin et des environs, feuille
pliée en deux, écrite sur trois pages;  Ernest Lemarié adresse à Ernest Laurain, la notice qu’il a publiée
concernant Thérèse Levasseur.

En ce qui concerne les recherches de Laurain sur le Plessis-Belleville, il lui conseille de s’adresser à
la comtesse de Longperier-Grimoard,au château de Longperier par le Plessis-Belleville (Oise), au cas où son
mari aurait réuni des documents sur la seigneurie du Plessis.

Il lui donne par ailleurs des informations sur les vicomtes de Dammartin. Il a tout à attendre des
recherches d’Ernest Laurain sur le Plessis-Belleville et découvrira avec intérêt ce qu’il aura trouvé.

*

51-19 octobre 1896- Paris- feuille double,écrite sur trois pages;  F.M Gabarron (O.S.B) remercie Ernest
Laurain de l’envoi de l’inventaire des archives, Série G et Série H. Il lui adresse quelques informations sur
des recherches que Ernest Laurain avait sollicitées.

*

52-24 octobre 1896-Amiens- feuille double, écrite sur trois pages;  M. de Louvencourt a adressé à Ernest
Laurain, la généalogie de Morgau. Il a publié une brochure sur les Trésoriers de France de la Généralité de
Picardie. Il répond à Ernest Laurain au sujet d’un certain nombre de ces Trésoriers.
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* Comte Marie-Jules-Adrien de Louvencourt (1838-1926):  Les Trésoriers de France de la Généralité de
Picardie et d’Amiens,1896, Paris, Ed.Picard.

*

53-4 novembre 1896-Béthancourt- feuille double, écrite sur une page recto-verso; Paul de Morgau (ou de
Morgin) adresse à Ernest Laurain la généalogie des Morgau (?) faite par M. Louvencourt en le priant de la
rendre à son auteur.

*

54-15  novembre  1896-  Fay  (Oise)-deux  feuilles  écrites  recto-verso,la  première  est  bordée  de  noir;
Marcelline Laurain écrit à son frère pour lui donner de ses nouvelles et lui demander des conseils au sujet
d’obligations foncières. Elle lui adresse un paquet laissé par l’abbé Denis à son intention. Elle a consulté un
médecin pour des douleurs et une grosseur.

*

55-25 novembre 1896-Le Mans- feuille simple à en-tête des archives départementales de la Sarthe, écrite
recto-verso; Jules Chavanon remercie Ernest Laurain des compliments adressés et des vœux formés par son
confrère,à l’occasion de son mariage. 

Il  ne peut lui adresser les tirages à part des « Doléances » dont  il  ne dispose pas. « C’est une
entreprise du libraire Monnoyer qui les vend cher ». 

« Je vous plains du fouillis que vous avez trouvé et je vous souhaite beaucoup de courage pour en
sortir. Il ne fallait pas s’attendre à mieux en succédant au pauvre de Martonne ».

* Jules Chavanon (1866-1913): archiviste-paléographe (promotion 1894)–licencié en droit
attaché à la Bibliothèque de l’Arsenal–archiviste du département de la Sarthe

de 1896 à 1899, puis du Pas de Calais de 1899 à 1913)
imprimeur-éditeur-administrateur du journal L’Autorité.

*  Louis-Georges-Alfred  de  Martonne  (1820-1896):  archiviste-paléographe  (promotion  1843)-Historien-
poète-journaliste.

Professeur d’histoire au Collège de Draguignan en1848-49-Archiviste du Loir et Cher de 1854 à
1866 puis de la Mayene de 1878 à 1896.

Correspondant  du  Ministère  de  l’Instruction  publique  pour  les  travaux  historiques  (Angot-
Dictionnaire de la Mayenne).

*

56-8 décembre 1896-Trumilly -feuille double, écrite sur quatre pages; l’abbé Eugène Boulet écrit à son ami,
devenu « archiviste du département de la Mayenne ». Il lui propose son aide pour poursuivre les recherches
sur le Plessi-Belleville. Il doit aller à l’hospice de Senlis compulser un précieux recueil qu’Ernest Laurain lui
a signalé, mais les pluies diluviennes l’en empêchent.

*

57- 22 décembre 1896- Paris-feuille double, écrite sur deux pages; R. Dareste donne à Ernest Laurain, les
conditions des concours ouverts par son Académie. Le concours Ledisser de Penanrun pourrait accueillir son
ouvrage sur les Présidiaux. Il doit en adresser cinq exemplaires avant le 31 décembre. Mais il y a vingt ou
vingt cinq concurrents produiront des ouvrages d’histoire,de philosophie, de droit, de morale et d’économie
politique, il est bien difficile d’y réussir.
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N’aurait-il  pas  plus  de  chance dans  le  concours  ouvert  par  l’Académie des  Inscriptions  sur  les
Antiquités Nationales ?

* Rodolphe Dareste (1824-1911): Membre de l’Académie des Sciences Morales et Politiques-Docteur en
droit à 23 ans-Diplômé de l’École des Chartes en 1846.

Avocat au Conseil d’État puis Conseiller à la Cour de Cassation.

Lettres non datées

58-sans lieu ni date – feuille double, écrite sur trois pages; Léon Martin répond à Ernest Laurain au sujet du
château d’Ermenonville. Les châtelains étant partis, il attend leur retour pour leur faire de son souhait.

Le château a cessé d’appartenir aux Girardin, il y a une dizaine d’années et si il y a des archives
historiques, ceux-ci les auraient gardées Le marquis de Girardin existant demeurait, il y a quelques années
rue de la Boëtie et le Comte de Girardin 8, rue du Centre. Il lui conseille de s’adresser de préférence au
marquis de Girardin dont il pense qu’il a gardé des documents précieux.

*

59-sans date- Houlgate - petite feuille double, écrite sur trois pages M.Fournier(?) renvoie un document à
Ernest Laurain. Il lui demande de repasser à l’Imprimerie nationale pour demander un autre placard corrigé.

*

60- sans date- Senlis- un feuillet double quadrillé, écrit sur deux pages; Amédée Margry est enchanté de la
nomination d’Ernest Laurain. Si le dépôt est riche et intéressant, il y trouvera une compensation à l’absence
de tous ses amis. « Que l’ange-gardien des archives le protège et le garde ».

*

        1897

1-2 janvier 1897-Le Mans- papier à en-tête de la Société Historique et Archéologique du Maine, feuille
double,  écrite sur trois pages;  Robert Triger  écrit  à  Ernest  Laurain pour lui  demander de « nous faire
l’honneur et le plaisir de prendre la place de votre prédécesseur et de vous joindre à votre illustre collègue de
la Sarthe, M.Chavanon ».

Il doit effacer à son grand regret le nom de M.de Martonne de la liste des membres de la Société pour
1897. Il fait également un rapide historique de la Société. « Fondée en 1875,avant la Commission historique
de la Mayenne, notre Société comprend dans son programme, l’histoire de toute l’ancienne province du
Maine,  du département de la Mayenne par conséquent,  comme celle  du département de la  Sarthe.  Elle
compte bon nombre de membres à Laval ou aux environs(..). C’est pour ainsi dire une tradition constante
que M.l’archiviste de la Mayenne fasse partie de notre Société (..) ».

* Robert Triger (1854-1927): Docteur en droit- Historien du Maine-Vice-Président puis Président (en 1926)
de la Société Historique et Archéologique du Maine

Correspondant du Ministère de l’Instruction Publique et des Beaux Arts- Inspecteur général de la
Société française d’Archéologie.

*
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2-11 janvier 1897- Paris- papier à en-tête de la Société Historique et Archéologique du Maine, feuille simple
écrite recto-verso; le comte François de Bastard d’Estang, « collègue d’Ernest Laurain » et Président de la
Société Historique et Archéologique du Maine, le remercie de son adhésion; il y voit un lien de plus entre la
Sarthe et la Mayenne qui ne pourra que fortifier les relations qui unissent entre elles les sociétés savantes de
ces deux départements.

*François de Bastard d’Estang (1848-1930): Vice-Président de la  Société Historique et Archéologique du
Maine en 1887; Président, succédant à Dom Piolin en 1893, démissionnaire en 1898.

*

3-15 janvier 1897-feuillet simple,écrit au recto; M.de Ruble engage Ernest Laurain à passer chez lui car il
est « son débiteur ».

*

4-27 janvier 1897-Montjean- papier à en-tête de la Mairie de Montjean, feuille simple écrite au recto; M. de
Monti de Rezé remercie Ernest Laurain des recherches qu’il a bien voulu faire et dès qu’il ira à Laval, il
s’empressera d’aller le remercier.

*Bernard  de Monti de Rezé: maire de Montjean depuis 1892

*

5-sans date- notes relatives à une réclamation du Maire de Montjean au sujet d’une donation à l’Hospice de
Laval. 
(Cette note me semble être en relation avec la lettre du Maire de Montjean du 27 janvier 1897). 

*

6-12 février 1897-Vannes-feuille double verte, cachet bleu à gauche au nom de  Camille Ballu qui éclaire
Ernest Laurain sur un travail qui a été confié par M. Drouault et vient lui  confier à son tour un manuscrit du
XVe siècle à copier.

* Camille-Eugène-Marie Ballu (1842-1912): Conservateur de Hypothèques-Historien-poète-journaliste.

*

7- 18 février 1897-Vannes- feuille double, écrite sur trois pages,papier marqué CB; Camille Ballu remercie
Ernest Laurain de « terminer aussi galamment une question qu’il m’était désagréable de voir s’éterniser ». Il
le félicite de sa nomination à Laval qui « est une jolie ville et peu éloignée de Paris ». Il y trouvera « une
mine inexplorée sinon par M.l’abbé Ledru et par votre confrère M.de Broussillon ».

Il édite à ce moment là Dom Liron, bibliothèque de l’Anjou. Il lui adressera un Trincant. Il a donné
dans la Revue Angevine une étude où il a coudoyé la Chronique de Le Doyen,ayant à parler de M.Miton des
funérailles de G.de Laval, son collaborateur ».

*

8-  11 mars 1897-Paris-deux feuilles doubles,écrites sur huit  pages;  (signature illisible)-lettre au sujet  de
Guénégaud en réponse à une recherche de documents sur le Plessis-Belleville d’Ernest Laurain.

Le signataire aurait écrit une Histoire du marquisat de Mauny ou Marcy.
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9-13 mars 1897-Château-Gontier-feuille double,écrite sur trois pages; René Gadbin répond à Ernest Laurain
qui l’avait interrogé sur des documents relatifs à la terre d’Erbrée en Fromentières, acquise il y a quelques
années par M.Lefebvre d’Argencé.

Il lui indique également que M.de Martonne lui avait confié, à titre gracieux, le dépouillement de
l’Etat-Civil ancien de Château-Gontier, Saint Jean (1527-1790) et Saint Rémy (1617-1790). En échange de
quoi, il lui avait promis les feuilles de l’Inventaire des Archives (2e vol.série B) au fur et à mesure de leur
publication. Il possède ces feuilles jusqu’à la page 184 inclus et a près plus rien. Il demande donc au nouvel
archiviste si il accepterait de lui continuer le service gratuit des feuilles de l’Inventaire depuis la page 185.

*

10-20 mars 1897-Rome-deux feuilles doubles, écrites sur sept pages, la huitième porte des notes de la main
d’Ernest Laurain; Guy Poute de Puybaudet répond à une demande d’Ernest Laurain concernant les prélats
qui on introduit en cour de Rome, la demande en canonisation de Saint Louis. Il lui adresse l’analyse et un
extrait d’une pièce « assez concluante » trouvée dans les archives du Vatican de laquelle il résulte que ce sont
les évêques Chartres et d’Amiens qui ont présenté cette demande.

* Guy Poute de Puybaudet (1870-1931): membre de l’École française de Rome.

*

11-2 avril 1897-Avignon-papier à en-tête de la Bibliothèque et Musée Calvet, feuille double écrite sur quatre
pages;  L.H Labande écrit  à  son ami Ernest  Laurain avec retard mais il  est  surchargé de travail.  Il  lui
demande de lui indiquer les démarches à effectuer pour voir le château de Chantilly. Il regrette de ne plus
avoir de nouvelles de leurs camarades de promotion. « Un bonhomme en province pour notre métier, c’est un
homme à la mer. Il lui faut joliment du nerf et de l’intrépidité pour surnager et ne pas disparaître à tout
jamais ».

*

12-2 avril 1897-Paris-feuille double, écrite sur deux pages; Mme d’Argencé répond à Ernest Laurain qu’il
leur est impossible de s’occuper des papiers en question. Ils sont à Paris pour quelque temps, où son mari suit
un traitement.

*

13-5 avril 1897- Château-Gontier- feuille double quadrillée, écrite sur deux pages; René Gadbin maintient
ses offres de service pour ce qui concerne Château-Gontier ou ses environs. Il est bien conscient qu’Ernest
Laurain « succédant à un vieillard tel que M.de Martonne, ne manquera pas de besogne arriérée, qu’il va
falloir remettre au point,pour être à jour ». 

Il parlera, à l’occasion, à Mme d’Argencé jeune,des archives d’Herbrée, des titres qu’Ernest Laurain
souhaitent acquérir pour les archives départementales.

*

14-  10 avril 1897-Besançon-deux feuillets doubles de papier épais, écrits sur sept pages, outre deux petits
feuillets  de  notes  de  la  main  d’Ernest  Laurain,  glissés  à  l’intérieur;  Joseph Petit,  archiviste-adjoint  à
Besançon et ami d’Ernest Laurain lui adresse copie d’un titre et donne des références relatives à Thury.

« Je me suis fait une raison,comme on dit et je suis résigné à passer une partie de ma vie à Besançon.
Tellement résigné que ma foi, je me suis mis à étudier l’histoire de Besançon et je ne désespère pas de
pouvoir mener à bonne fin,cette histoire qui serait un gros travail ».
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15-22 avril 1897-Paris-une feuille double, à en-tête de la Chambre des Députés,écrite sur trois pages; Louis
Passy  demande à Ernest Laurain de se rendre auprès de l’imprimeur chargé de l’impression de la  Revue
d’Histoire diplomatique. Il a publié dans cette revue, une traduction du voyage de François Veltori. Il veut
savoir si comme il en avait été convenu, un tirage à part est prévu et si c’est le cas, il faudrait corriger les
fautes nombreuses du texte.

*

16-27 avril 1897-Paris-une feuille double, à en-tête de la Chambre des Députés, écrite sur deux pages; Louis
Passy demande à  Ernest  Laurain  de  se  rendre  chez  M.Janin,  imprimeur  à  Laval,  pour  lui  demander  «
combien lui coûterait le remaniement de la feuille du format grand in-octavo au petit format in octavo. Nous
conserverons la composition mais  nous ferions un petit volume au lieu de faire une brochure tirage à part de
la Revue diplomatique.

*

17-3 mai 1897-Lunéville-grande feuille,écrite recto-verso (encre très pâle); Vannier, architecte et conseiller
municipal de Lunéville, demande à Ernest Laurain de bien vouloir effectuer des recherches sur sa famille
établie autrefois à Courcité, Trans, Arquenay, St Thomas-de-Courceriers, La Pallu etc.

Il souhaite établir si la souche de cette famille est mayennaise.

*

18-8 mai 1897- Paris-feuille double, écrite au recto; papier à en-tête de la Chambre des Députés;  Louis
Passy adresse à Ernest Laurain, le volume qui contient Napoléon et l’approvisionnement de la ville de Paris.

*

 19-11 mai 1897-Lunéville-grande feuille de papier, écrite recto-verso;  Vannier,  architecte écrit à Ernest
Laurain pour lui demander de prendre note de ce qu’il trouvera dans son dépôt « concernant les familles Le
Vannier, Le Vanier, Le Vasnier, Le Vénier, Le Vennier, Vannier, Vasnier, Vanier, Venier, Vennier qui doivent
faire partie d’une seule et même famille ».

Famille Vannier ou Le Vanni, venue de l’ancien comté de Mortain, fixée dans la Mayenne vers le
milieu du XVIIe siècle.

La souche provient-elle directement de Mortain ou de l’élection de Montivilliers?

*

20-20 mai 1897- Saint Etienne du Bois (85)-feuille double, écrite sur quatre pages-(signature illisible), lettre
d’un prêtre au curé de Saint-Marceau (72). Il demande des renseignements sur le Marquis de Magnanne,
l’ami  de  Louis-Marie  Grignon  de  Montfort  et  comme  la  Marquise  de  Bouillé  de  La  Machefolière,
bienfaitrice de ses congrégations. Le nom du Marquis de Magnanne était Racapé, mort en 1750 à 86 ans. 

Le curé destinataire avait répondu précédemment sur La Machefolière.
(Cette lettre qui ne lui était pas destinée , a sans doute été transmise à Ernest Laurain)

*

21-31 mai 1897- Avignon- carte écrite recto-verso; L.H Labande félicite Ernest Laurain de la mention
honorable obtenue pour son livre sur les Présidiaux, décernée par l’Académie des Inscriptions et  Belles
Lettres, au concours des Antiquités de France.
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22-6 juin 1897- Avranches- feuille papier gris, pliée en deux, écrite sur quatre faces;  Henri Bourde de la
Rogerie  annonce à Ernest Laurain qu’il  vient d’être nommé Archiviste du Finistère. Il  lui demande des
renseignements sur ce qu’il a fait à Laval, il y a un an.

Les  Archives  de  Quimper  sans  être   importantes,  sont  plus  considérables  que  celles  de  Laval.
Lemoine a obtenu la réintégration de dépôts très importants notamment celui de l’Amirauté de Brest.

*

23-13 juin 1897-Paris- feuille double, écrite sur quatre pages;  Bertrand de Broussillon remercie Ernest
Laurain de lui avoir signalé des erreurs. Il ne peut répondre à une question d’Ernest Laurain sur le Bourg-
Nouvel. « Il a un assez grand nombre de notes sur la Mayenne mais elles comportent surtout la constitution
d’une liste des seigneurs rectifiant le roman de Guyard de la Fosse  et malheureusement aucune d’elles ne me
fournit de renseignement sur Bourg-Nouvel ».

*Laurent Arthur Bertrand de Broussillon (1841-1914): comte romain-Diplômé de l’École des Chartes en
1866. Ancien conseiller de Préfecture de la Sarthe. Président de la Société des archives historiques du Maine.

-La Maison de Laval et de Vitré (1020-1605), étude historique, accompagnée du Cartulaire de Laval, 1895-
1903, 5 volumes (1ere médaille au concours des Antiquités de France).

* Guyard de la Fosse (1677-1743): historien mayennais-prêtre à Mayenne
-Histoire des seigneurs de Mayenne et de ce qui s’est passé de plus considérable dans cette ville  (restée à
l’état de manuscrit et publiée en 1850 dans l’Annuaire de la Sarthe) – ( Angot- Dictionnaire de la Mayenne).

*

24-20 juin 1897-Paris-deux feuilles écrites sur trois pages; Amédée de Caix de Saint Aymour, répond à une
lettre d’Ernest Laurain du 9 août 1896! Il lui donne quelques références concernant le Plessis-Belleville.

*

25-4 juillet 1897-Quimper-feuille double quadrillée, écrite sur trois pages;  Henri Bourde de la Rogerie
remercie Ernest Laurain des bons conseils qu’il lui a donnés. « Les Archives sont en désordre; Lemoine était
fort zélé, il avait fait rentrer ici des quantités de papier restées en désordre dans la Sous-Préfecture (le dernier
envoi comprenant trois wagons) mais il m’a laissé le peine de tirer et de classer tout cela ».

*  Jean-Marie-Pierre-Joseph  Lemoine  (1867-1938):  Archiviste-paléographe;  Archiviste  du  Finistère;
Bibliothécaire-archiviste au Ministère de la Guerre.

*

26-7 juillet  1897-Paris-feuille  double,écrite  sur  trois  pages;  Bertrand de Broussillon  demande à  Ernest
Laurain si l’original d’un acte dont il lui donne la référence figure dans son dépôt. «  Célestin Port  avait
envisagé de remettre à chacun des départements les dossiers les concernant. Il ne l’a pas fait pour la Sarthe et
sans doute pas pour la Mayenne ». Il lui donne également des placards à corriger.

* Célestin-François Port (1828-1901)- Archiviste paléographe-Archiviste du Maine et Loire-Membre libre de
l’Académie des Inscriptions et Belles Lettres.
- Dictionnaire historique, géographique et biographique du Maine et Loire , 1876-1878, 3 volumes
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27-12 juillet 1897-Meudon-feuille double, écrite sur quatre pages; Bertrand de Broussillon remercie Ernest
Laurain de ses précieuses corrections (Cartulaire de Saint Aubin d’Angers). Il lui adresse tout ce qui, dans
son tome II,est relatif à Château-Gontier pour qu’il en relise les placards avant qu’il donne le bon à tirer.

*

28-14 juillet 1897-Meudon (?)- feuille double,écrite sur quatre pages;  Bertrand de Broussillon remercie
Ernest Laurain  « grâce à lui, le voilà rassuré au sujet du prieuré de Château-Gontier qu’il a été fructueux de
mettre à jour d’après ces mauvaises copies alors que vous aviez les originaux en mains. Ma publication ne
contient aucun texte postérieur à 1200; je n’aurai donc rien à vous demander pour les textes du XIIIe s dont
vous me parlez ».

*

29-11 août 1897-Gisors-papier à en-tête de la Chambre des Députés, feuille double, écrite sur trois pages;
Louis Passy demande à Ernest Laurain de reporter des corrections qu’il a faites, sur les épreuves qui sont
chez l’imprimeur à Laval.

*

30-15 août 1897-Gisors- papier à en-tête de la Chambre des Députés; feuille double, écrite sur deux pages;
Louis Passy demande à Ernest Laurain de surveiller les corrections chez l’imprimeur Barneoud.

*

31-16 août 1897-Serrant-feuille double, écrite sur trois pages;(signature illisible), le scripteur envoie une de
ses publications à Ernest Laurain (?).

*

32-19  août  1897-Périgueux-feuille  simple  à  en-tête  des  Archives  départementales,  communales  et
hospitalières  de  la  Dordogne,  écrite  recto-verso;  Ferdinand  Villepelet  adresse  à  Ernest  Laurain  un
exemplaire de L’Inventaire des archives de la Ville de Périgueux, « un beau et bon volume que vous avez
grandement contribué à rendre utile».

*

33-21 août 1897-Chantilly-une feuille double, écrite sur deux pages, papier à en-tête de Chantilly; Gustave
Maçon répond à Ernest Laurain par la négative à une question concernant les Condé (et le Plessis-Belleville
comme l’indiquent les lettres P-B au crayon, portées par Ernest Laurain). Il lui précise également que « le
château et les collections sont sous la saisine des exécuteurs testamentaires, qui ne laisseront entrer personne
avant le printemps. Alors je serai en possession effective de mes fonctions de conservateur adjoint du Musée
Condé et je n’ai pas besoin de vous dire quel plaisir j’aurai à reprendre nos bonnes relations».

*

34-31 août 1897-Montjean- papier à en-tête de la Mairie de Montjean, feuille double, écrite sur trois pages;
Bernard de Monti  de  Rezé remercie  Ernest  Laurain de ses  recherches  après  que la  Préfecture  lui  ait
transmis  copie  de  la  pièce  demandée.  «  Les  droits  de  la  commune  de  Montjean  se  trouveront  ainsi
parfaitement établis et je doute que l’administration des Hospices de Laval puisse maintenant les contester ».

*
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35-8 septembre 1897-Paris- papier armorié, feuille  double, écrite sur deux pages; M.de Villeneuve indique à
Ernest Laurain « qu’ il vient d’achever le dépouillement de près de 1500 pièces qui lui ont fourni beaucoup
de détails intéressants. M. Rigault n’a pas pu se charger de m’aider, mais j’ai trouvé quelqu’un dont je suis
content ».

*

36-18 septembre 1897-Asnières-feuillet simple, écrit au recto  M.Fortin (?) indique qu’il est autorisé par
M.le Comte, à donner satisfaction à M.Laurain. Le principal de son notaire lui adressera les sept lettres
demandées.

*

37-20 septembre 1897-feuille double, bordée de noir M.Rommetier (?) a du s’adresser à Me Dupuy, notaire
à Paris de M.de Cambacérès. « Celui-ci,parti en villégiature en Allemagne, y tombe très gravement malade et
c’est  hier,  seulement que l’homme d’affaires lui  a transmis la réponse jointe (lettre N°35). (..)  Pour les
recherches dans les papiers de l’étude du Plessis, je suis tout à fait  à votre disposition pour faire qu’ils
puissent être, sans réserves, soumis à vos recherches ».

*

38-21  septembre  1897-Agen-feuille  double  quadrillée,  à  en-tête  de  la  Préfecture  du  Lot-et-Garonne,
Archives; Georges Tholin écrit à Ernest Laurain au sujet des variantes des noms de lieux aux XIIIe et XIVe
s.

*

39-23 septembre 1897-Gisors- feuille double à en-tête de la Chambre des Députés, écrite sur deux pages;
Louis Passy donne à Ernest Laurain le titre qu’il veut voir porter sur l’ouvrage qu’il fait imprimer chez
Barneoud  à Laval:  Le voyage de François Vettori en Allemagne. Pendant sa mission près de l’Empereur
Maximilien- 27 juin 1507-19 mars 1508.

* François Vettori (1474-1539): diplomate italien, ami de Nicolas Machiavel-ambassadeur florentin auprès
du Pape Léon X.

*

40-23 octobre 1897-Château-Gontier- feuille double quadrillée, écrite sur deux pages, contenant un feuillet et
des notes sur Saint Charles-la-Forêt; René Gadbin donne ses instructions à Ernest Laurain pour acheminer
jusqu’à lui « la collection du Conseil Général, source précieuse de documents officiels ».

*

41-24 octobre 1897-Alençon-papier à en-tête de la Préfecture de l’Orne, Archives, feuille double, écrite sur
quatre pages;  Louis Duval ,  archiviste de l’Orne demande à Ernest  Laurain si  ses archives peuvent  lui
communiquer, des documents concernant J.C Desnos, curé d’Ambrières de 1767 à 1810, originaire de Grais
dans l’Orne.

Il  lui  rappelle  qu’il  a  en  son  temps,  remis  à  M  de  Martonne,  plusieurs  documents  précieux
concernant la Mayenne ( Ernée et Ravigny).

* Louis Duval (1840-1917): archiviste-paléographe en 1865-conservateur de la bibliothèque et des archives
de la ville de Niort-archiviste de la Creuse de 1868 à 1878-archiviste du département de l’Orne.
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42-11 novembre  1897-  Rennes-  feuille  à  en-tête  des  Archives  départementales  d’Ille  et  Vilaine,  feuille
double, écrite sur trois pages;  Paul Parfouru répond à un certain  nombre de questions posée par Ernest
Laurain. La première concerne Jean Chouan: « Je me suis sans doute mal expliqué au sujet de Jean Chouan.
Nous n’avons pas de dossier, mais une simple mention de sa venue à Bréal pendant l’été de 1793, comme
cela résulte de la dénonciation de plusieurs témoins,de cette paroisse, entendues à Vitré en pluviôse suivant.

A  l’aide  des  dépositions  de  ces  témoins  et  de  divers  individus  arrêtés  comme  chouans,  la
Commission militaire révolutionnaire de Rennes (et de Vitré) fit dresser des listes de Chouans de l’Ille-et -
Vilaine et de la Mayenne, avec les noms de leurs dénonciateurs.

Nous avons les listes des communes de votre département qui suivent: Bourgon, Le Bourgneuf, Le
Genest, Gennes, Launay-Villiers, Saint-Cyr, Saint-Ouen (J.Chouan etc.), St-Pierre -la-Cour etc. ».

*

43-21 novembre 1897-Toulouse-feuille double à en-tête des Archives de Haute-Garonne, écrite sur quatre
pages;  Félix Pasquier  s’adresse à Ernest  Laurain au sujet de pièces découvertes dans le chartrier de la
famille de Lévis-Mirepoix.

« Ce chartrier contient des documents depuis le XIIIe.s jusqu’à nos jours relatifs aux différentes
branches de la famille et aux alliances qu’elle a contractées à diverses époques. Dans le nombre des alliances
est celle des Montmorency-Laval qui a eu lieu dans ce siècle. L’avant-dernier duc de Mirepoix épousa Melle
de Montmorency-Laval, fille de l’ambassadeur de Charles X auprès de diverses cours et grand d’Espagne.

De ce chef, sont entrées aux archives de Léran (Ariège), un certain nombre de pièces concernant la
terre de Laval. Les ouvrages ne manquent pas pour savoir si ces pièces (dont on a seulement des copies) sont
inédites: quelques unes sont connues, elles sont citées par du Chesne, Le P.Anselme, ont-elles été publiées?
Le manque d’ouvrages ne me permet pas de constater ce qu’il en est. Aussi,comme par situation vous devez
vous intéresser à l’histoire d’un pays qui es devenu un peu votre; je m’adresse à votre obligeance pour avoir
quelques renseignements.

Est-ce qu’une société de la Mayenne ou de la Sarthe n’a pas publié un cartulaire des sires de Laval ?
En un mot y-a-t-il des ouvrages où se trouvent les pièces dont je vous adresse ci-joint la nomenclature ?
Quelques  unes  sont-elles  inconnues  ?  (..)  je  m’adresse  de  préférence à  vous plutôt  qu’à  notre  confrère
Richard car au point  de  vue historiques vous êtes plus  manceau que lui  qui  sous ce  même rapport  est
artésien».

* Jules-Constant-Marie-Richard (1845-1920): archiviste-paléographe en 1873-nommé archiviste du Pas-de
Calais en 1874-en 1879, brigue le poste d’archiviste de la Mayenne qu’il n’obtient pas, il se retire alors à
Laval où il mourra en 1920.

Il consacré de nombreux écrits à l’histoire de la Mayenne,parmi lesquels:  La vie privée dans une
province de l’Ouest: Laval aux XVIIe et XVIIIe .s, Paris, Ed.Champion, 1922.

*

44-27 décembre 1897-Toulouse-papier à en-tête des archives de Haute-Garonne, feuille double, écrite sur
quatre pages; Félix Pasquier remercie Ernest Laurain des renseignements fournis. Il s’adresse à Bertrand de
Broussillon. 

« Le séjour de Laval qui est pourtant une jolie ville, ne paraît guère vous agréer. Notre confrère
Trouillard,un Mayennais, ne s’amuse pas beaucoup à Foix ».

*Guy Trouillard (1872-1925): né à Châtres (53)- archiviste paléographe en 1896-archiviste de l’Ariège 1896-
1898-archiviste du Loir et Cher 1898-1925.

*
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45-Saint Germain en Laye-feuille double, écrite sur trois pages; Georges Daumet, confrère d’Ernest Laurain
doit faire ses vingt huit jours à Laval du 27 septembre au 23 octobre, au 124 e; il lui demande de lui trouver
une chambre pour cette période.

*Georges Daumet (1870-1918): archiviste-paléographe en 1893-École française de Rome puis archiviste aux
Archives nationales.

*

46- Paris- papier gris,feuille double, écrit sur trois pages; Georges Daumet remercie Ernest Laurain de lui
avoir procuré une chambre à Laval. Il se sont croisés sans jamais se rencontrer.

*

47-Paris-feuille  double  armoriée,  écrite  sur  une  page;  le  signataire  (illisible)  regrette  de  ne  pouvoir
communiquer de documents concernant le Plessis-Belleville.  Ceux-ci ont été emportés par la famille de
Radziwill à Ermenonville.

*

48-Senlis-feuille double, écrite sur quatre pages; A.Margry donne quelques indications à Ernest Laurain
toujours en relation avec ses recherches sur le Plessis-Belleville; le fonds Dammartin à Chantilly serait très
riche.

*

        1898

1-23 janvier 1898-La Chapelle-Moche (Orne)-feuille double quadrillée, écrite sur trois pages; Louis Mesnil
écrit  à Ernest Laurain pour le remercier des renseignements qu’il  lui a fournis.  Il  lui pose de nouvelles
questions concernant l’église de la Chapelle-Moche sous la Révolution.

Il lui précise que « les églises de notre pays furent dévalisées,les Christs brisés par les bandes de
Lassay vers novembre 1794. On ne pourrait pas trouver la date précise et le récit entier avec  signatures du
pillage de l’église de la Chapelle-Moche qu’un historien fantaisiste place en juin 1794 ? ».

*

2-26 janvier 1898-Paris-papier à en-tête du Ministère de l’Instruction publique, des Beaux-Arts et des Cultes,
feuille double, écrite sur deux pages; (signature illisible) un ami d’Ernest Laurain lui adresse un exemplaire
des positions de thèses de 1896.

*

3-10  février  1898-Domfront-feuillet  double  à  en-tête  de  L.Chambray,  avocat,  écrit  sur  deux  pages;
L.Chambray remercie Ernest Laurain des renseignements communiqués concernant le district de Lassay. 

Il  recherche tous les documents relatifs aux autres communes qui faisaient partie du bailliage de
Domfront.

*
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4- 14 février 1898-Pontarmé- feuillet double, écrit sur quatre pages; J.Petit donne de ses nouvelles à son ami
Ernest Laurain qui semble toujours aussi peu apprécier son séjour à Laval.

*

5-22 février 1898-La Chapelle-Moche(Orne)-feuille pliée en deux, écrite sur trois faces; L. Mesnil (vicaire)
réitère à Ernest Laurian, sa demande de copies « in extenso avec signatures », concernant l’inventaire des
pièces saisies dans l’église de La Chapelle-Moche. Il lui demande également de nouvelles pièces:
1° les tableaux des biens constituant le temporel des cures de La Chapelle-Moche et d’Haleine;
2° les noms des acquéreurs des biens ecclésiastiques de Geneslay-surtout de la Reboussière qui s’étendait sur
la Chapelle Moche;
3° les noms des acquéreurs des biens du Pesle appartenant à M.de Millet;
4° l’époque précise avec pièces à l’appui,du pillage de l’église de la Chapelle-Moche (vers juin 1794).

*

6-25 mars 1898-Paris-papier à en-tête de la Bibliothèque Nationale, feuille double, écrite sur deux pages;
A.Dieudonné répond à une demande d’Ernest Laurain concernant un portrait de Claude de Guénégaud qui
ne figure pas  dans les  collections,   ni  même un portrait  de  Thérèse Levasseur;  par  contre on y trouve
plusieurs portraits du Prince de Conti.

Pour obtenir  une photographie d’un document,il faut faire une demande à l’administration générale
et envoyer à la B.N un photographe qui opérera pour lui (il lui communique deux adresses de « praticiens ici
connus »).

*

7-26 mars 1898-Château-Gontier-feuille double quadrillée, écrite sur deux pages;  René Gadbin remercie
Ernest Laurain de lui avoir adressé les documents « qu’il avait bien voulu copier pour lui ». Il va s’occuper
personnellement de lui  procurer les N° du Journal  de Craon et de La Gazette qui  lui font  défaut.  Il  va
procéder au dépouillement de l’ancien État-Civil d’Azé.

*

8-19 avril 1898-Paris- papier à en-tête de la Revue Politique et Parlementaire; feuille simple, écrite au recto;
Marcel Fournier écrit à Ernest Laurain pour fixer le montant de ses honoraires pour un travail de correction.

*

9-7 mai 1898-Mayenne-feuille pliée en deux, écrite sur trois faces; le baron Clouët adresse à Ernest Laurain
la liste des œuvres,en sa possession, de Pichot de La Graverie (son aïeul):
1° Recueil et sentences du siège ordinaire (5 volumes)
2° Requêtes, factum et mémoires imprimés (1729)
3° Recueil de requêtes et conclusions pour servir de modèles et d’exemples
4° Traité de la manière de tenir les assises et plaids des fiefs des seigneurs avec dissertation et question de
droit sur la féodalité.

« N’avez vous pas tout cela à la bibliothèque de Laval? ».

*

10-7 mai 1898-La Grange par Blaye (Gironde)-feuille double de papier bleue, écrite sur deux pages;  le
marquis de Luppé s’empresse d’envoyer à Ernest Laurain la monographie de Beaurepaire qu’il a publiée. Il
y a surtout traité le point de vue généalogique. Il y a également peu de détails sur les châtelains de Pont-St -
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Maxence,dont il n’a guère trouvé de traces Il n’a jamais retrouvé dans ses archives d’aveux ou hommages de
fiefs sis au Plessis-Belleville, mais cela ne prouve pas qu’il n’en ait pas existé.

*

11-12 mai 1898-La Grange par Blaye(Gironde)-papier bleu,feuille double, écrits sur trois pages; le marquis
de  Luppé a  offert  à  Ernest  Laurain  son  opuscule  sur  Beaurepaire.  Il  lui  donne  des  indications
bibliographiques concernant les famille de Senlis.

Sa cousine « la Vicomtesse de Galard au château de Wideville (Seine et Oise) possède le terrier de la
Châtellenie de Pont, héritage des d’Uzès et des La Vallière. Il doit y avoir des pièces intéressantes ».

*

12-14 mai  1898-Château-Gontier-  carte-lettre  expédiée  par  René  Gadbin;  il  a  bien  reçu  les  «  curieux
documents concernant le Collège et autres écoles ».

*

13-23 mai 1898-Mayenne- feuille simple écrite recto-verso; le baron Clouët a donné à M.Duperron qui le
lui remettra le volume qu’Ernest Laurain lui a demandé.

*

14-29  mai  1898-Château-Gontier-  carte-lettre  expédiée  par  René  Gadbin  qui  a  appris  par  M.Angot  à
Louverné que le poste de bibliothécaire de Laval est actuellement vacant.

« Présenteriez-vous ma candidature et seriez-vous disposé avec M.Moreau,notre Président à soutenir
ma postulation ? Croyez-vous que j’aurais quelque chose de réussir ? Je crois que ce poste serait tout à fait
dans  mes  goûts  et  serais  heureux de  l’obtenir  si  j’étais  bien  pistonné  et  soutenu par  des  personnalités
autorisées, telles que vous et M.Moreau ».

*

15-19 juin  1898-Château-Gontier-carte-lettre  de  René  Gadbin qui  remercie  Ernest  Laurain  «  des  bons
renseignements  qu’il  veut  bien  lui  fournir  sur  le  poste  de  bibliothécaire  de  Laval  et  les  rouages  qui
manœuvrent autour de cet emploi; si tout va à l’Université, évidemment moi qui ne possède pas le plus petit
diplômé scientifique, je serais blackboulé haut la main; mais si toutefois MM.Oelhert, Moreau et Garnier qui
me connaissent suffisamment tous trois pour savoir ce que je puis valoir, daignent appuyer ma candidature, il
est possible que cela serait d’un certain poids. Ne voudriez-vous pas leur en parler pour moi ?».

*

16-16 juin 1898-Paris-grande feuille double de papier quadrillée,écrite sur trois pages; M. de Vaux-Bidault
écrit à Ernest Laurain qui l’a interrogé au sujet des Guénégaud. En retour, il avait interrogé l’archiviste de la
Mayenne sur Thomas Poullain, sieur des Vallées, maître des forges de Lignières. Laurain n’a rien trouvé, ce
qui l’étonne. Ces forges étaient-elles sur la commune de Lignières La Doucelle ou ailleurs ? Il lui donne des
renseignements complémentaires pour appuyer sa recherche.

*

17-25 juin 1898-Paris-feuille double, écrite sur quatre pages, plus une feuille simple, écrite recto-verso; M.
de Vaux-Bidault adresse des relevés concernant Des Brosses à Ernest Laurain « par petits paquets ». (..) « Je
suis très étonné que vous n’ayez rien trouvé concernant les Poullain de La Vallée et je suis porté à croire que
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mes forges de Lignières n’étaient pas situées sur la commune de Lignières-La Doucelle. Je suis très ennuyé,
je vous assure de ce contretemps qui me prive quant à présent des actes dont j’avais besoin ».

Il s’intéresse aussi aux Pinson dits de Montpinson, seigneur de St Brice qui habitaient Mayenne et le
château de Saires.

*

18-19 juillet 1898-Le Mans- papier à en-tête des Archives de la Sarthe, feuille double, écrite sur deux pages;
Jules Chavanon cherche un archiviste-adjoint, rapidement. Pour débuter le salaire est de 1200 Frs; travail de
9 à11 et de 13 à 17.

*

19-21 juillet 1898-Le Mans-papier à en-tête des Archives de la Sarthe, feuille pliée en deux,écrite sur deux
pages; Jules Chavanon écrit à Ernest Laurain qu’il n’a pas pu retenir la candidature de M.Gadbin. 

Si  Ernest  Laurain  veut  pêcher  à  Port-Brillet,  il  suffit  d’en  demander  l’autorisation  à  M.Louis
Chappée, place St Pavace au Mans.

*

20-29 juillet 1898-Craon- feuille double quadrillée, écrite sur trois pages; M.Pointeau écrit à Ernest Laurain
pour le remercier de lui avoir fait expédier un registre intéressant. Il lui indique que 1692 est la date la plus
ancienne des registres qu’il avait compulsés à Bonchamp.

(au dos du feuillet, notes au crayon à papier d’Ernest Laurain)

*
21- 1  er   août 1898  - feuille double de papier quadrillé, écrite sur trois pages; René Gadbin remercie Ernest
Laurain de son obligeance à son égard. Il a rencontré au Mans,M.Chavanon et l’abbé Ledru qui « ont été
charmants et se sont mis en quatre pour lui trouver une position à peu près acceptable ». Toutefois, son
employeur l’ayant augmenté de 500 Frs, il ne quittera pas Château-Gontier lui et sa nombreuse famille qui le
faisait peu à peu s’enfoncer dans le pétrin ».

* Ambroise Ledru (1849-1935): prêtre du  Diocèse du Mans, chanoine honoraire. Auteurs de nombreux
ouvrages historiques-Président de la Société Historique de la Province du Maine.

*

22-4 août  1898-  Pont-sur-Yonne-feuille  pliée  double,  écrite  sur  quatre  pages;  Bertrand de Broussillon
demande à Ernest Laurain de vérifier si, dans ses archives, il n’a pas l’acte de mariage du 24 août 1424 du
comte Louis de Vendôme avec Jeanne de Laval. Il pense que les papiers de M. Le Fizelier contiennent un
dossier et la pièce copiée faite par Duchemin. Il voudrait corriger les fautes de la pièce figurant dans le
Cartulaire de Laval.

* Jules-Antoine Le Fizelier (1825-1883): avoué à Laval- chercheur infatigable, il  a publié de nombreux
travaux historiques. Inspecteur pour la Mayenne de la Société française d’Archéologie et l’un des fondateurs
de la Commission historique de la Mayenne.

*

23-12 août 1898-Pont sur Yonne-feuille double, écrite sur trois pages;  Bertrand de Broussillon remercie
Ernest Laurain de ses recherches concernant le contrat de mariage de 1424, qui a été enregistré au Parlement
mais ne figure pas au dossier où il pensait le trouver.
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24-15 août 1898-Avignon-feuille simple,  écrite recto-verso;  L.H Labande informe son ami qu’il  sera à
Senlis  pendant  quelques  jours  et  souhaiterait  vivement le  rencontrer  «  pour  dévider l’un et  l’autre  leur
rouleau ».

*

25-2 septembre 1898-Senlis- feuille simple, écrite recto-verso;  L.H Labande informe Ernest Laurain qu’il
sera à Paris du 12 ou 14 . Quel serait le moyen de se voir?

*

26-2 septembre 1898-Blois- papier à en-tête des Archives départementales du Loir-et-Cher; feuille double,
écrite sur quatre pages;  Guy Trouillard remercie Ernest Laurain pour la circulaire de souscription Angot
mais leurs finances sont dans un état déplorable. 

Il  semble  que  cet  archiviste  s’occupe  d’un  syndicat  préoccupé  de  faire  évoluer  le  statut  de  la
profession.

*

27-22 septembre 1898- Toulon- feuille double, écrite sur deux pages;  M. Laporterie demande à Ernest
Laurain d’effecteur des recherches sur sa famille de La Porterie; son grand-père aurait abandonné la particule
en 1793.

Il écrit très mal car il a été blessé trois fois au bras droit.
(son père a été Préfet du Var)

*

28-26 septembre 1898-Pontarmé- feuille double, écrite sur trois pages; E. Dupuis écrit à Ernest Laurain au
sujet d’un travail que celui-ci lui a adressé pour être publié dans la Revue Savante dont il s’occupe.

*

29-27 septembre 1898-Avignon-papier à en-tête de la Bibliothèque et Musée Calvet, feuille double, écrite sur
trois  pages;  L.H  Labande regrette  de  ne  pas  avoir  rencontré  Ernest  Laurain  à  Paris  et  lui  demande
d’effectuer des recherches sur « Antoine Doria, amiral génois qui s’est mis, moyennant finances sérieuses, au
service de Philippe VI de Valois en allant se faire casser la g.. à la bataille de Crécy » Il lui donne les
références des documents à consulter.

*

30-5 novembre 1898-Le Mans-feuille double cartonnée, écrite sur quatre pages;  Bertrand de Broussillon
demande à Ernest Laurain de dresser « une note que telle qu’elle j’insérerai dans ma préface (du  Cartulaire
du Ronceray) et qui dira ce que vos archives renferment sur Le Ronceray ». Il lui demande également la
photo d’une charte dont il lui donne la référence, pour « la publier afin de bien établir le faux de la Charte1
des papiers Couanier de Launay ».

*

31-14 novembre 1898-Le Mans- deux feuilles doubles cartonnées, écrites sur quatre pages ;  Bertrand de
Broussillon demande à Ernest Laurain, la nomenclature des originaux antérieurs à 1200 que contiennent les
Archives.
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« Si je comprends bien votre invite, vous m’engagez à faire hommage des ouvrages que j’ai publiés à
la bibliothèque administrative de la Préfecture de la Mayenne ou au moins à la fraction de cette bibliothèque
conservée au service des archives.

Je vous avouerai: je ne vois pas trop que j’ai motif d’augmenter la dose de reconnaissance dont le
département devrait, il me semble, être animé à mon égard. Personne depuis treize ans n’a autant que moi
travaillé pour l’histoire du département; or, je ne vois pas qu’on s’y soit mis en peine pour m’y accorder
quelque faveur. Je ne sache même pas qu’on s’y soit préoccupé de me faire conférer le modeste honneur des
palmes d’Officier de l’Instruction Publique Je me garde bien de me plaindre mais enfin pourquoi en lui
faisant des largesses, augmenterai-je le nombre de mes services envers ceux qui ne songent pas à m’en
remercier ».

Il demande à Ernest Laurain également, de lui faire « la copie du contrat de mariage de Guy XV avec
Catherine d’Alençon, passé à Tours le 8 janvier 1461. Il se trouve in-extenso à sa date dans les volume des
originaux Couanier de Launay  la Bibliothèque de Laval ».

*

32-22 novembre 1898-feuille double cartonnée, écrite sur trois pages;  Bertrand de Broussillon informe
Ernest Laurain que c’est M.Goupil qui fera l’impression de la Table du Ronceray. Il adresse à l’imprimeur un
exemplaire du Cartulaire et  demande à   l’archiviste  de lui  indiquer les  chartes  originales qui  subsistent
encore aux Archives de la Mayenne. Il pourra s’aider de l’exemplaire remis à M.Goupil qui le mettra à sa
disposition.

*

33- 25 novembre 1898-feuille double cartonnée, écrite sur quatre pages; Bertrand de Broussillon remercie
Ernest Laurain de l’aide qu’il lui a apportée.

« Pour le contrat de janvier 1461, je ne comprends rien à son absence! Après examen nouveau, je me
figure qu’il devrait se trouver non pas aux papiers Couanier de Launay mais dans quelques vieux fonds de la
bibliothèque. La note qui le mentionne dans Bourjolly (I,343) est de M.Le Fizelier, de sorte que je n’ai pas
eu à la contrôler. Elle doit quant à la date être exacte, car je l’ai trouvée au manuscrit des archives nationales
MM.746. C’est sous le nom de Guy de Gâvre que Guy XV, le 8 janvier 1461 épousait Catherine d’Alençon.
Il est assez curieux qu’on ne trouve plus nulle part les documents sur lesquels M.Le Fizelier avait fait copier
par Duchemin, le petit nombre de contrats de mariage du XVe qu’il avait. (..) Dans ces conditions, ce n’est
plus guère la peine que vous cherchiez le nid de tous ces contrats. Lesquels sont groupés là où nous ne
pensons pas. 

* Stéphane Couanier de Launay (1821-1894): historien-devenu veuf, il entra dans les ordres et fut ordonné
prêtre en 1867. Il était en 1883, vicaire général puis après la mort de Mgr Hardy du Marais, devint prêtre
habitué à Laval. Il fut Vice-Président de la Société d’histoire et d’archéologie de la Mayenne et laissa à la
bibliothèque de Laval une très riche collection de documents relatifs à l’histoire de la Mayenne réunis à la
fois par MM Duchemin de Villiers, Boullier que lui-même. ( Angot- Dictionnaire de la Mayenne)

* Charles Maucourt de Bourjolly (?-1721): né à Saint Ouen des Vallons (Mayenne), avocat en parlement. A
laissé un Mémoire chronologique sur la ville de Laval, publié à Laval en 1886 par M.Bertrand de Broussillon
sur un texte établi par M.Jules Lefizelier.( Angot- Dictionnaire de la Mayenne)

*

34-30 novembre 1898- feuille double cartonnée, écrite sur quatre pages;  Bertrand de Broussillon a bien
reçu le cliché de la charte demande à Ernest Laurain. Il lui demande de continuer ses recherches dans ses
archives pour retrouver une pièce que lui avait communiquée jadis M.de Martonne.

*
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35-30 décembre 1898-Pontarmé- feuille double de papier quadrillée, écrite sur quatre pages;  J.Petit vient
présenter ses vœux à son ami Ernest Laurain et lui donner des nouvelles du clergé local. (..) « Pourtant je ne
puis taire une nouvelle, laquelle malheureusement ne sera point pour t’édifier, mais plus probablement te
causera à toi comme à tant d’autres une autre surprise: l’abbé Marielle, aumônier des Frères de Beauvais,
brillant sujet comme tu le sais, et bien en cour épiscopal vient de donner du scandale à notre Diocèse déjà
fort éprouvé: il a quitté la soutane et s’est sauvé avec une malheureuse. Personne ne s’attendait à pareille
défection,  le fait  est récent  et  encore peu connu, on essaie de faire un peu de mystère, mais c’est  bien
difficile».

*

        1899

1-2 janvier 1899-Avignon-papier à en-tête de la Bibliotèque et Musée Calvet, feuille double, écrite sur deux
pages; L.H Labande remercie Ernest Laurain pour l’aide apportée concernant les Doria. Le livre qui leur est
consacré,sortira dans quinze jours ou trois semaines; celui consacré aux Des Friches à la fin du mois de mars.

Il prend des nouvelles de son ami et lui souhaite une belle année avec beaucoup de plaisir et de
satisfactions à la clef.

*

2-4  janvier  1899-Paris-feuille  double,  écrite  sur  deux pages;  (signature  illisible)  regrette  de  ne pouvoir
adresser à Ernest Laurain, Juliette de Becdelièvre, opuscule tiré à 50 exemplaires, épuisé. Aucun intérêt pour
la Mayenne. « Car toutes les lettres de ma grand-mère ou de mon grand-père ne concernent que les affaires
personnelles et particulièrement l’arrestation à Paris et la détention à Besançon de mon grand-père ».

*

3-5 janvier 1899-Quimper- papier à en-tête des Archives départementales du Finistère,feuille pliée en deux,
écrite  sur  quatre  faces;  Henri  Bourde  la  Rogerie renseigne Ernest  Laurain  sur  le  don des  papiers  du
Conventionnel Guezno aux archives départementales du Finistère. Le legs n’est pas encore parvenu aux
Archives, il doit faire l’objet d’une longue procédure administrative.

« D’ailleurs cette collection est beaucoup moins considérable que ne l’ont prétendu les journaux.
Guezno prêta jadis ses papiers à son cousin Maufras-Duchatellier, auteur de l’Histoire de la Révolution en
Bretagne et Duchatellier garda toute ce qu’il y avait de plus intéressant. Ce qui est resté entre les mains de la
famille forme dit-on, à peine cinq ou six liasses. Je n’ai encore pu les voir.

Dès que ces documents seront entrés aux archives-s’ils y entrent-je les classerai et ne manquerai pas
de vous informer de ce que je pourrai trouver concernant la Mayenne.

Si vous entendez dire à M.l’abbé Angot qu’il ait trouvé quelque document, rapport, dénonciation..
concernant mon arrière grand-oncle Jean-Baptiste François Bourde,Vicaire au Pas en 1791, assermenté puis
rétracté, déporté à Jersey, rentré en France en 1800, vicaire à Vaucé (son pays) en 1803, mort curé de Soucé
le 23 septembre 1820- vous serez bien aimable de m’en faire part .»

* Mathieu-Claude Guezno de Botsey (1763-1839): Négociant à Audierne- administrateur du département du
Finistère en 1790, chargé des Finances- le 7 septembre 1792, il est élu député du Finistère à la Convention
nationale, il siège sur les bancs de la Montagne et vote la mort du roi.

Il siège au Conseil des Cinq Cents puis se retire à Audierne le 26 décembre 1799; s’exile à Bruxelles
en 1816 jusqu’en 1830. Il confia à Armand Duchatellier les documents qu’il avait réunis sur la guerre de
Vendée.
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* Armand-René Maufras du Chatellier (ou Duchatellier) (1797-1885): Historien, publiciste, archéologue et
économiste. Administrateur des Douanes, il fonda l’Association bretonne et le journal Le Quimperois. Il fut
maire de Pont l’Abbé de 1874 à 1877.

Élu en 1858 membre correspondant de l’Académie des Sciences morales et politiques (section de
Morale).
4-16 janvier 1899-Crépy- feuille double,écrite sur deux pages;  Ernest Dupuis envoie à Ernest Laurain un
petit album concernant Crépy, « en souvenir de l’intérêt que vous avez porté à mes recherches sur l’histoire
de cette ville et du bon souvenir que j’en ai gardé ». Il a rédigé les notices qui accompagnent les planches. Il
a publié dans le Bulletin de Senlis, le manuscrit de Bataille (procureur du roi en 1598).

Il espère que sa situation d’archiviste à Laval, lui donne des satisfactions ou tout au moins l’aidera à
acquérir celles qu’il peut désirer.

*

5-21 janvier 1899-Rennes- papier à en-tête des Archives départementales d’Ille-et-Vilaine, feuille double,
écrite sur deux pages; Paul Parfouru répond à des questions posées par Ernest Laurain:

1° Le compendium de Letion a  été  connu et  utilisé par  l’abbé Fouéré-Macé dans son livre:  Le
prieuré royal de St Magloire de Léhon (Rennes 1892). Il cite plusieurs fois le ms.12679.

2° Je n’ai pas encore retrouvé le dossier Duchemin du Clos dans les archives du Parlement, dont je
classe en ce moment les procédures.

3°  Vous  pouvez  parfaitement  détruire  les  Listes  de  la  rétribution  scolaire.  Je  m’en  suis  aussi
débarrassé à Rennes, il y a deux ans.

6-31 janvier 1899-Blois- papier à en-tête des archives départementales du Loir et Cher, feuille double, écrite
sur le recto; Guy Trouillard, demande à Ernest Laurain si il a existé en Mayenne, entre 1840 et 1870, un
trésorier général portant le nom de Personnat.

*

7-21 février 1899-Paris-Carte-lettre postée de Paris;  Daniel Oelhert remercie Ernest Laurain de sa lettre
concernant le cadran solaire de Saint-Aignan-de-Couptrain. Il est au regret de refuser l’envoi de deux  objets
pour l’exposition de 1900. Il n’est pas partisan de ces déplacements qui sont toujours préjudiciables aux
Collections.

* Daniel-Victor Oehlert (1849-1920): Bibliothécaire à Laval et Directeur du Musée – membre de la société
géologique de France qu’il présida en 1912, il a contribué à faire mieux connaître les faunes paléozoïques de
l’Ouest de la France. Il fit de nombreuses recherches stratigraphiques sur les sous-sols mayennais. Membre
correspondant de l’Académie des sciences, section minéralogie.

Secrétaire général de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne.

*

8-4 avril 1899-Mayenne- papier à en-tête du Dr Morisset, feuille simple écrite recto-verso; le Dr Morisset
répond à une question que lui a posée Ernest Laurain, relative aux mesures en lui signalant le Mémoire de
Messire du Bois-Chevallier, seigneur de Courceriers contre Jean-Baptiste de Mesnager, curé de St-Thomas
de-Courceriers (1778). Brochure de 55 pages; de nombreux arrêts de la Barre ducale Parlement relatifs aux
mesures des différents juridictions de notre Bas-Maine.

Il tient cette brochure à sa disposition et lui ouvre sa grande maison.

*Martial Morisset (1851-1934): médecin à Mayenne-chirurgien en chef de l’hôpital de Mayenne (1887),
médecin-chef de l’hôpital de Laval pendant la première guerre mondiale.
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Entré en 1884 à la Commission d’Histoire et d’Archéologie de la Mayenne. On lui doit un Voyage
autour de la Mairie de Mayenne, publié par la CHAM,en deux volumes (1931 et 1941) qui trace « une
vivante esquisse de la société mayennaise ».

*

9-8 avril 1899-Mayenne- feuille double,écrit sur trois pages; le  Dr Morisset  adresse à Ernest Laurain, la
brochure relative aux Mesures de l’Ancien Régime dans le Bas-Maine. Il n’a pas bien compris l’objet des
recherches de M.Robert sur le duché de Mayenne. Il se trouve à la Mairie de Mayenne plusieurs volumes
d’aveux.

Il est heureux qu’Ernest Laurain ait accepté son invitation. Il lui indique avoir exploré autrefois, la
région du point de vue archéologique et se fera un plaisir de faciliter et rendre agréable son déplacement (en
mai, juin ou juillet).

*

10-19 avril 1899-Paris- feuille double de papier quadrillé, écrite sur deux pages; (signature illisible); le texte
est très difficile à déchiffrer et je n’ai pu établir de quoi il retournait.

*

11-19 avril 1899-Angers-papier bordé de noir, feuille double, écrite sur deux pages;  M.Robert a reçu le
procès-verbal de la séance du 12 courant. Il a apporté quelques modifications au texte. « Sous Vaiges,il s’agit
d’une école enfantine. Dossier n°30 Chambre de Commerce de Laval. On a oublié de procéder à l’élection
(..) Quant aux rapports lus par M.Renault-Morlière,conformes (..) ».

Avez vous aux Archives le cahier des plaintes et doléances de la paroisse de Vaiges en 1789 ? Ce
document me serait nécessaire.

Merci de vouloir bien demander à M.de Robien, l’aveu de Mayenne».

*Anatole  Edouard  Robert  (1845-1900)  :  avocat  et  homme politique – Conseiller  général  du  Canton de
Sainte-Suzanne  en 1887- Maire de Vaiges de 1886 à son décès.
 

*

12-17 mai 1899-Montgiroux (Alexain)- feuille double, bordée de noir,écrite sur deux pages; comte André de
Robien au sujet d’une pièce relative au duché de Mayenne que M.l’abbé Angot a retrouvé dans ses archives.

« (..) puisque cette pièce intéresse aussi les Archives départementales, j’en profite pour demander si
un échange ne serait pas possible.

Il existe au dépôt de la Préfecture sept ou huit affiches se rapportant à la vente des bien d’Adélaïde
de Robien, femme Mirabeau-Tonneau (sic). Il me serait très agréable d’avoir un exemplaire de ces affiches et
je crois qu’en donnant cette pièce de nulle valeur, en échange d’une copie intéressante, le Département n’irait
pas contre ses intérêts.

Si je ne pouvais obtenir ce que je désire, je ne voudrais pas vous refuser la communication demandée
mais ce serait alors sans autoriser une copie complète ».

*

13-21 mai 1899-Paris-feuille double,bordée de noir, écrite sur quatre pages; M.de Brossin comte de Méré
demande à Ernest Laurain d’effectuer des recherches sur des ancêtres Brossin-de La Mairie, originaires du
Maine.

*
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14-3 juin 1899-Cahors- papier à en-tête des Archives départementales du Lot, feuille double, écrite sur quatre
pages; Auguste Petit entretient Ernest Laurain de ses démarches en vue de postuler pour un poste au Mans.
« Il n’est allé à Cahors qu’avec la promesse de le quitter le plus rapidement possible (..).Les archives sont
dans un beau désordre au moins pour la partie récente des archives modernes, c’est à dire, la partie la plus
consultée. (..) Dès mon arrivée, le Préfet a pris soin de me prévenir que je ne devais pas compter sur une
augmentation. En outre, contrairement à ce qui m’avait été dit, la vie à Cahors n’est pas du tout  bon marché
et  elle est  notamment beaucoup plus chère qu’à Besançon.  (..)  Votre situation à Laval  n’a rien de bien
merveilleux, cependant elle me fait envie, car enfin avec des goûts modérés comme les vôtres et les miens,
on peut à la rigueur se déclarer satisfait ».

*

15-11 juin 1899-Le Mans-au dos d’un fragment d’une lettre sur papier à en-tête de la Société Historique et
Archéologique du Maine, Ernest Laurain a noté des titres de périodiques avec des chiffres en regard.

*

16-16 juin 1899-Rouen-papier à en-tête de la Bibliothèque publique de la ville de Rouen, feuille double,
écrite sur trois pages; mention «confidentielle»; Henri Loriquet interroge Ernest Laurain sur une question
d’indemnisation. A la suite de sa nomination en qualité de Conservateur de la Bibliothèque de Rouen, il a du
abandonner ses droits à la retraite que 20 ans de service en qualité d’archiviste départemental lui donnaient
sur la Caisse du Pas de Calais.

Il veut savoir si, dans les différents services du département de la Mayenne, notamment dans le sien,
on trouverait un précédent sur la question de remise de tout ou partie des retenues ou d’attribution d’une
récompense de sortie en raison de longs services. Le fait lui a été signalé dans plusieurs départements. »

* Henri Loriquet (1857-1939): Archiviste paléographe et archéologue. Archiviste départemental du Pas-de -
Calais  de  1879  à  1899-Directeur  des  bibliothèques  de  Rouen   puis  conservateur  de  la  bibliothèque
municipale de Rouen (1899-1913).

*

17-11 juillet  1899-Mesnil-Saint-Firmin (Oise)-feuille double à en-tête de la Colonie Agricole du Mesnil-
Saint-Firmin (Oise), écrite sur deux pages; A.Allais, curé du Mesnil-Saint-Firmin, remercie Ernest Laurain
des précieuses indications qu’il lui a adressées. « Sa description de l’église de Sérévillers fera sensation.
Évidemment c’est à vous que j’en rapporterai la gloire ». Il espère sa prochaine visite au Mesnil.

*

18-3 octobre 1899-Dammartin- feuille double à en-tête de La Petite Gazette de Dammartin et des environs,
écrite sur trois pages; E.Lemarié écrit à Ernest Laurain au sujet de ses travaux sur le Plessis-Belleville. Il n’a
pu obtenir communication des pièces espérées car les familles en possession de ces biens, craignent les
indiscrétions.

M.Raumetin,  gendre  de  M.Bataire  serait  désireux  de  collaborer  à  une  notice  sur  le  château  du
Plessis-Belleville, pour laquelle il fournirait bon nombre de documents.

M.Lemarié adresse à Ernest Laurain une notice sur la famille d’Aunay.
(au dos de la lettre nombreuses notes au crayon de la main d’Ernest Laurain)

*

19-21 octobre 1899- feuille double de papier fort, écrite sur quatre pages; Bertrand de Broussillon écrit à
Ernest Laurain au sujet de la publication du Cartulaire manceau de Marmoutier. Il lui demande si il y placera
tous les prieurés de la Sarthe et de la Mayenne ? Il lui donne quelques références documentaires.



52

Marmoutier pour le Blésois et le Vendômois sont publiés; pour le Perche, la publication est en cours.

*

20-28 octobre 1899-Blois-feuille double à en-tête des Archives départementales du Loir-et-Cher, écrite sur
deux pages; Guy Trouillard demande à Ernest Laurain de lui adresser tous les détails concernant la Société
des textes historiques du Maine, fondée par Bertrand de Broussillon, car il voudrait en fonder une de ce
genre ici.

Il lui prête le Cartulaire de Marmoutier pour le Vendômois et lui signale l’existence d’un Cartulaire
de Marmoutier pour le Dûnois,publié en 1874.

*

21-31 octobre 1899- feuille double,écrite sur trois pages; (signature illisible). C’est un ami qui écrit à Ernest
Laurain. Il lui annonce que le jeune Sauvé, de qui nous nous sommes entretenus, a échoué à l’École des
Chartes et s’est décidé à venir à Paris tenter la fortune une fois de plus sous mes auspices. 

Il lui demande de ne pas trop tarder à lui adresser son rapport annuel. Il lui parle de Trouillard, de
Pinet parti remplacé Petit à Besançon (etc.).

*

22-5 novembre 1899- Paris- feuille double, écrite sur une face; Victor Barrucand remercie Ernest Laurain
et lui retourne les notes et brochures confiées lors de son passage à Laval. Il prépare un travail sur le Prince
de Talmond.

* Victor Barrucand (1866-1934): journaliste et écrivain français-anarchiste puis socialiste fédéralise-s’est
beaucoup intéressé à la question coloniale et a édité l’œuvre littéraire d’Isabelle Eberhardt.

*

23-9 novembre 1899-Blois-Papier à en-tête des Archives départementales du Loir et Cher, feuille simple,
écrite au recto;  Guy Trouillard envoie à Ernest Laurain des documents sur le prieuré Saint Clément de
Craon.

*

24-15  novembre  1899-Lille-feuille  double,  écrite  sur  quatre  pages;  le  lieutenant  Sautai (43e régiment
d’Infanterie) écrit à Ernest Laurain pour solliciter des renseignements pouvant figurer dans les Archives de la
Mayenne. Il reconstitue la vie de deux officiers généraux du XVIIe s., originaires de la Mayenne. Frezeau  de
la Frezeliere (1623-1702) et son fils Jean-Angélique (1672-1711) qui occupèrent successivement la charge de
premier lieutenant-général de l’artillerie (..).

La commune de Loigné (arrondt. de Château-Gontier) devait posséder sur son territoire le château ou
le  fief  des  La Fizelière,  si  mes renseignements  sont  exacts (..).  François  Frezeau vit  sa  terre  érigée en
marquisat en 1655, dit la Chronologie de Pinard, pour les services qu’il avait rendus au roi.

(à  l’intérieur  de  cette  lettre,  une  feuille  de  papier  quadrillé  et  un  petit  papier  portent  des
renseignements sur Frezeau,de la main d’Ernest Laurain).

*

25-18 novembre 1899-Avignon- papier à en-tête de la Bibliothèque et du Musée Calvet, feuille double, écrite
sur quatre pages; L.H Labande donne de ses nouvelles à Ernest Laurain (son vieux bougre!). Il a renoncé à
être bibliothécaire à Rouen alors qu’il allait être nommé, pour rester au sein de la famille de sa femme. Il a
eu, une deuxième petite fille. Il est débordé de travaux et d’obligations. Il attend toujours la visite de son ami.
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Documents non datés

26- une carte de visite de l’abbé Alphonse Angot portant deux lignes en latin: 
« Si posset calamo purgari hic pagina mendis

   Pro centum vellum scribere mille tibi »

*

27- deux feuilles doubles de notes portant pour certaines le N° de la page de l’ouvrage dont elles sont
extraites.

S’agit-il de corrections?


